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ک
فزيــــ

اتـــــم ！ــولگـــى

ت
د پوهن３ وزار

د تعليمي نصاب د پراختيا، د ＊وونکو د 
س د مرکز معينيت

روزن３ او د ساين
د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي 

ف لوی رياست
کتابونو د تالي

د چاپ کال: ۱۳۹۰ هـ . ش

الف



مولفان:
ف رياست علمي غ７ې.

ف معاونه رابعه «منصور» د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تالي
د سرمول

ف رياست علمي غ７ى.
ف 請ادق حسين «موحدی» د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تالي

مول
ف پروژې غ７ى.

محمدرضا «ابراهيمي» د ＊وونى او روزنى د وزارت د درسي کتابونو د تالي
ف رياست علمي غ７ې.

ف معاونه ماهره نا請ري د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تالي
د مؤل

علمي اديتور: 
س او د ＊وونى او روزنى د عملي شورا غ７ى.

ف گل احمد «ساغری» د عمومي تعليماتو عمومي رئي
سر مول

د ژب３ اديتور:
ف رياست علمي غ７ى.

ف مرستيال اقا محمد گ７ندى خوږيا１ى د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تالي
د  مؤل

ديني، سياسي او فرهن／ي کمي＂ه: 
- مولوي عبدالصبور عربي

ف نيازى
- دکتور محمد يوس

- حبيب االله راحل د تعليمي نصاب د پراختيا په رياست ک３ د پوهن３ وزارت سلاکار. 

د ＇ارن３ کم５＂ه:
_ دکتور اسداالله محقق د تعليمي نصاب د پراختيا، د ＊وونکو د روزن３ او د ساينس مرکز معين.

_ دکتور ش５رعلي ظريفي د تعليمي نصاب د پراختيا د پروژې مسؤول.
س. 

ف لوى رئي
ف مرستيال عبدالظاهر گلستاني د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تالي

_ د سرمؤل

طرح او ديزاين:
ک

خالد هوت

ب



ج



د

ملي سرود
دا عزت د هـــر افـــغان دى

 
 

دا وطن افغانستـــان دى

هر بچی ي３ قهرمـــــان دى
 

 
کور د سول３ کور د تورې

د بـــــــلو＇ــــو د ازبکـــــو
 

 
دا وطن د ！ولو کـور دى

د تــــــرکمنــــو د تاجکــــو
 

 
د پ＋تــــون  او هزاره وو

پـــاميــريان، نورستانيــــان
 

 
ورسره عرب، گوجــر دي

هـــم ايمـــاق، هم پشـه ４ان
 

 
ش دي

براهوي دي، قزلبا

لـــکــه لمــر پر شنه آسمـان
 

 
دا هيـــواد به تل ＄لي８ي

لـــکـــه زړه وي جــاويدان
 

 
په سينــه ک３ د آسيـــا به

الله اکبر
الله اکبر وايو ا

وايو ا
 

 
نوم د حق مو دى رهبـــر



هـ

الله الرحمن الرحيم
بسم ا

د پوهن３ د وزير پ５غام
گرانو  ＊وونکو او زده کوونکو،

گ بنس＀ جوړوي. تعليمي نصاب د ＊وون３ او روزن３ 
＊وونه او روزنه د هر ه５واد د پراختيا او پرمخت

گ او ！ولن３ د اړتياوو له مخ３ رامن％ته ک８５ي. ＇رگنده ده چ３ 
مهم توکى دى چ３ د معا請ر علمي پرمخت

گ او ！ولنيزې اړتياوې تل د بدلون په حال ک３ وي. له دې امله لازمه ده چ３ تعليمي نصاب 
علمي پرمخت

هم علمي او رغنده انکشاف ومومي. البته نه ＊ايي چ３ تعليمي نصاب د سياسي بدلونونو او د اشخا請و د 
نظريو او هيلو تابع  شي. 

دا کتاب چ３ نن ستاسو په لاس ک３ دى، پر همدې ارز＊تونو چمتو او ترتيب شوى دى. علمي گ＂ورې 
موضوعگان３ پک３ زيات３ شوې دي. د زده ک７ې په بهير ک３ د زده کوونکو فعال ساتل د تدريسي پلان برخه 

گر＄５دل３ ده. 
هيله من يم دا کتاب له لار＊وونو او تعليمي پلان سره سم د فعال３ زده ک７ې د ميتودونو د  کارولو له لارې 
س شي او د زده کوونکو ميندې او پلرونه هم د خپلو لو１و او زامنو په باکيفيته ＊وونه او روزنه ک３ پرله 

تدري
پس３ گ６ه مرسته وک７ي چ３ د پوهن３ د نظام هيل３ ترسره شي او زده کوونکو او ه５واد ته ＊３ برياوې ور په 

برخه ک７ي.
پر دې ！کي پوره باور لرم چ３ زموږ گران ＊وونکي د تعليمي نصاب په رغنده پلي کولو ک３ خپل 

مسؤوليت په ري＋توني توگه سرته رسوي. 
د پوهن３ وزارت تل زيار کاږي چ３ د پوهن３ تعليمي نصاب د اسلام د سپ５）لي دين له بنس＂ونو، دوطن 
س په ساتلو او علمي معيارونو سره سم د ！ولن３ د ＇رگندو اړتياوو له مخ３ پراختيا ومومي. 

دوست９ د پاک ح
په دې ډگر ک３ د ه５واد له ！ولو علمي شخصيتونو، د ＊وون３ او روزن３ له پوهانو او د زده کوونکو له ميندو 
او پلرونو ＇خه هيله لرم چ３ د خپلو نظريو او رغنده  وړانديزونو له لارې زموږ له مؤلفانو سره د درسي کتابونو 

ف ک３ مرسته وک７ي. 
په لا ＊ه تالي

له ！ولو هغو پوهانو ＇خه چ３ د دې کتاب په چمتو کولو او ترتيب ک３ ي３ مرسته ک７ې، له ملي او ن７يوالو 
درنو مؤسسو او نورو دوستو ه５وادونو ＇خه چ３ د نوي تعليمي نصاب په چمتو کولو او تدوين او د درسي 

ش ک３ ي３ مرسته ک７ې ده، مننه او درناوى کوم.
کتابونو په چاپ او و４

ومن االله التوفيق
فاروق وردگ

د افغانستان د اسلامي جمهوريت د پوهن３ وزير



سريزه
س سره سروکار درلودلى دى. د وخت په تير４دو د 

ک له پيداي＋ت ＇خه تراوسه پورې له ساين
！ول خل

پوهانو د ه）و په پايله ک３ پرمخ تللى وسايل او ماشينونه لکه مو！ر، الوتکه، کشت９، راديو، تلويزيون، 
موبايل انترنيت او نورو د انسانانو د سوکال９ او آسوده گ９ لپاره من％ته راغلل.

په حقيقت ک３ علم د طبيعت د مطالع３ د لاسته راغلو پايلو او پو＊تنو ته د ＄واب د پل＂ن３ لاره ده، 
چ３ د علم ！ول３ ＇انگ３ دا طريقه او لاره ددي ب３ پايانه طبيعت د لامحدودو موجوداتو په هست３ ک３ 

د ذرې د رازونو د پيژندنو لپاره په کار وړي.
گ نه وروسته د اسلامي ه５وادونو پوهانو لکه ابوريحان 

د اسلام د مبين دين له ظهور او پرمخت
س په نورو 

ک او د ساين
البيروني، ابوعلي سينا، ابن هيثم، خوازرمي او نور د نجوم، رياضي، اپتي

ډگرونو ک３ علم او پوه３ ته پراختيا ورک７ه، او همدارنگه گاليله، ايساک نيوتن، جميز جول، ويليام 
ک بولتزمن او البرت انشتاين د ن７ۍ د لويو 

تامسن، مايکل فارادي، جيمز کلرک، ماکسويل، لودوي
هغه فزيکپوهانو ＇خه دي، چ３ د هغوي د زحماتو او کو＊＋ونو په اثر د طبيعت د زرگونو اسرارو 

＇خه پردې ليرې ک７ي او د علومو د پرمختيا لپاره نورو ته لاره پرانيستله.
ص، د 

په اووم ！ولگي ک３ مو د ＄يني مفاهيمو لکه اندازه کول، قوه، کار او انرژى، فشار، د نورخوا
نورانعکاس او د نورانکسار په اړه معلومات ترلاسه ک７ل، او س８کال مو د نورو بنس＂يزو مفاهيمو لکه 
س ساحه، ساکنه بر４＋نا، 

تودوخه او د هغ３ اغيزې پر نورو موادو باندې، د تودوخي انتقال، د مقناطي
لازياتى معلومات د قوي په باره ک３ او ساده ماشينونو په مطالع３ سره چ３ په شپ８ فصل (＇پرکي) ک３ 
ليکل شوي دي اشنا شو. هيله من يو چ３ تاسو گرانو زده کوونکو د پورته هر يو مفهوم په باره ک３ د 

هغوي په جزياتو باندې زياته پوهه ترلاسه ک７ئ.

ک ＇انگه
د فزي

 
 

 
 

 
 

 
 

 
و 



ک لــ７
ليــ

تودوخه او پر موادو باندې د هغ３ اغ５زې................
 

 
لوم７ى فصل:

ض.......................................
انبساط او انقبا

 
 

 
د موادو فازونه (حالتونه)................................

 
 

 
د ناخالص３ اثرات.........................................

 
 

 
د لوم７ي فصل لن６يز او پو＊تن３...........................

 
 

 
د تودوخ３ ل８５دول.........................................

 
 

دويم فصل:
د تودوخ３ تبادل..........................................

 
 

 
احتراقي انجنونه..........................................

 
 

 
د دويم فصل لن６يز او پو＊تن３ ...........................

 
 

 
س ساحه.........................................

د مقناطي
 

 
دريم فصل: 

س......................................
مقناطي

بر４＋نايي 
 

 
 

د دريم فصل لن６يز او پو＊تن３ ............................
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＇لورم فصل:
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لوم７ى فصل
تودوخه او پر موادو باندې د هغ３ اغ５زې

مخ ک３ مو د تودوخى او پر موادو باندې د هغ３ د رامن＃ ته کوونکو بدلونونو 
＄ينــ３ مطلبونــه زده ک７ل. او دا مو هم پک３ ياد کــ７ل چ３ ＇نگه له ترمامتر 
＇خه د جســمونو د گرم９ او يخن９ د ميــزان په اندازه کولو ک３ کار اخلو او 

＇نگه يي درج３ لوستلى شو.
ش 

تودوخــه او ور پــورې ت７ل３ پي＋ــ３ زموږ په ژوند او طبعيت ک３ ســتر نق
گ لپاره هغه 

لري. د بيلگ３ په توگه ژوندي موجودات د خپل ژوند د پرمخت
چاپيريا ل ته چ３ مناســبه تودوخه ولري، ضرورت لري. دکال د فصلونو په 
راتلو ســره په يوه ســيمه ک３، د هغ３ تودوخ３ په ميزان پورې چ３ چاپيريال 
يــي له لمر ＇خه اخلي اړه لري. پــه همدې توگه په کارخانو او هغو 請نعتي 
چاپيريالونــو کــ３ د موادو ډول او د هغو د شــکل د بدليدو لپاره له تودوخ３ 

＇خه ډيرې گ＂３ اخ５ستل ک８５ي.
حتماً تراوســه پورې ستاســو په ذهن ک３ د تودوخ３ او له هغ３ ＇خه د ډول 

ډول کار اخيستن３ په اړه ب５ل３، ب５ل３ پو＊تن３ شته؛ د بيلگ３ په ډول:
ش ک３ 

- ايا د تودوخ３ مقدار اندازه کولى شــو؟ کوم واحد دهغ３ په ســنج
کارول ک８５ي؟

  ته رســ８５ي، نو د تودوخ３ د 
C

37
o

- کله چ３ وايو چ３ نن ورځ تودوخه 
درج３ کلمه ＇ه معنا ورکوي؟

- ول３ کله چ３ ترمامتر په س７و اوبو ک３ ږدو، د هغه دننه مايع لوړوالى ！ي＂８５ي 
او په تودو اوبو ک３ پورته ＄ي؟

- تاســو پوه８５ئ چ３ ماده د جامد، مايــع او گاز په ډولونو موجوده ده، چ３ 
هغه د مادې فازونه بلل ک８５ي. خو ايا پوه８５ئ چ３ تودوخه د مادې د فازونو 

په بدليدو ک３ ＇ه رول لري؟
（ کوو، په دې فصــل ک３ ورته 

دا د هغــو پو＊ــتنو بيلگــ３ دي، چ３ کو＊ــ
مناسب ＄وابونه پيداک７و.
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د تودوخ３ درجه
مــوږ هره ورځ ＇و ＄له د تودوخ３ د درج３ کلمه په ب５لو، ب５لو ＄ايونو ک３ له  
راديو، تلويزيون، ور＄پا１و او داســ３ نورو ＇خه اورو. اما ايا تراوسه پورې مو 

د تودوخ３ د کلم３ غوره معنا ته سوچ ک７ى دى؟
ايا پوه８５ئ چ３ د تودوخ３ درجه ＇ه ډول اندازه ک８５ي؟

مخکــ３ له دې چ３ دغه موضوع تر مطالع３ لاندې ونســيو، لاندې فعاليت 
ترسره ک７ئ:

                فعاليت
1- د (1-1) شــکل په پام ک３ نيولو ســره ستاســو په نظر له دې موادو کوم يو تاوده او کوم يي ســاړه دي؟ هغوى له س７و ＇خه 

تودوته په ترتيب سره وليکئ.

2- ددي لپــاره چ３ پوه شــو، چ３ ايشــ５دل３ اوبــه له يخ ＇خه 
＇ومره تودې وي، کوم شي ته اړتيا لرو؟

3-  (2-1) شــکل دهغه خبر يوه برخه ده چ３ په ور＄پا１ه ک３ 
چاپ شــوى دى. هغه په غور ولولئ او ووايئ چ３ د کوم ＇يز 
په اړه خبرې کوي ستاســو په نظر د تودوخ３ درجه چ３ په دې 

خبر ک３ ياده شوې ده ＇ه معنى ورکوي؟

 (1-1) شکل، هغه جسمونه چ３ متفاوته تودوخ３ لري

رپو！ونه وايي چ３ د س７ې هوا يوه جبهه له لويدي＃ 
＇خه زموږ ه５وادته را روانه ده، دغه جبهه به سبا 
زموږ د ه５واد لويدي％３ برخ３ د تاثير لاندې راولي  
او ددې باعث －ر＄ي، چ３ د تودوخ３ درجه به په 

＄ينو سيمو ک３ ډيره کمه شي او اوبه کنگل ک８５ي.

د هوا حالات

 (2-1) شکل، د هوا پيژندن３ د گزارش يوه برخه
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موږ پخوا زده ک７ل، چ３ د يو جســم د ســوړوالي او تودوالي د ميزان د ！اکلو 
لپاره له ترمامتر ＇خه کار اخلو. ددې منظور لپاره د ترمامتر مخزن د جســم 
ســره په تماس او يا د پام وړ چاپيريا ل ک３ اږدو او لدې وروســته چ３ ډاد تر 
لاسه شو، چ３ د ترمامتر په من＃ ک３ مايع نور حرکت نه کوي، د هغه درجه 
مولووســتله. له بل３ خوا پوه８５و چ３ کله يو ســوړ جسم د يو تود جسم سره 
په تماس شي سوړ جسم ل８ل８ تود او تود جسم ل８ ل８ س７ي８ي. دغه کارترهغه 
وخته پورې دوام کوي چ３ د دواړو جســمونو د سوړوالي او تودوالي ميزان 
يو شان شي. په دې حالت ک３ ويل ک８５ي چ３ دا دواړه جسمونه د تودوخ３ 
تعادل لري. حرارتي تعادل د تودوخ３ درج３ د اندازه کولو د کار اساس دى. 
کله چ３ دوه جسمونه د تودوخ３ په تعادل ک３ وي، وايو چ３ دواړه جسمونه 
د تودوخ３ مســاوي درجه لري. د بيلگ３ په توگه: کله چ３ ترمامتر د يو تود 
جســم سره ون＋ــلوو، ترمامتر ورو وروگرم８５ي او دده په من＃ ک３ مايع پورته 
＄ي. دغه کار تر هغه وخته پورې ادامه پيداکوي چ３ ترمامتر او گرم جســم 
د تودوخــ３ د تعادل په حالت ک３ واقع شــي. په دې حالت ک３ د ترمامتر او 

جسم د تودوخ３ درجه يوشان ک８５ي.
د مــوادو د تودوخــ３ بدلون ددوى د ＄ين３ فزيکــي خوا請و د بدلون باعث 
ک８５ي. د بيلگ３ په توگه: کله چ３ د ترمامتر د ＊ي＋ه يي نل په من＃ ک３ د مايع 
د تودوخــ３ درجه پورتــه ＄ي، حجم يي ډير４ــ８ي اود تودوخ３ د درج３ په 
ل８يدو سره يي حجم کم８５ي. د همدې خا請يت ＇خه د تودوخ３ د درج３ 
په اندازه کولو ک３ کار اخلو او د ب５لو، ب５لو جســمونو د تودوخ３ درجه پرې 

سنجوو.
ددې کار لپــاره لوم７ى بايد ترمامتر درجه بندي ک７و. په ن７ۍ ک３ د تودوخ３ 
د درجــ３ لپاره ＇و ډول درجه بندي شــته: لکه د سلســيوس درجه بندي د 

فارنهايت درجه بندي او د کلوين درجه بندي.
زموږ په ه５واد ک３ له ！ولو ＇خه زياته معموله درجه بندي د سلسيوس درجه 

بندي ده.
د SI په سيســتم ک３ د تودوخ３ ســتندرده درجه بندي د کلوين درجه بندي 
ده. د درجه بندۍ سيستم د لوم７ي ＄ل لپاره سويدني پوه اندرس سلسيوس 
کارولــى دى، او دهغــه په ويــاړ په دغه نوم نومول شــوى دى، هغه لوم７ى د 
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سيمابو ترمامتر د خالصو اوبو او يخ په مخلوط ک３ ک５＋ود، او هغه ＄اى ي３ 
چ３  د ترمامتر مايع ورته رســيدل３ ده په ن＋ــه ک７ او هغه ！کى ي３ د تودوخ３ 
د درجــ３ د ســنجولو د 請فر په نامه ياد ک７. وروســته يــ３ ترمامتر د خالصو 
ايشــ５دلو اوبو ب７اس (بخار) ته ونيو. هغه ！کى چ３ مايع پرې در８４ي په ن＋ــه 

ک７، او هغه ته ي３ د سلو عدد نسبت ورک７.
د دغو دوو نقطو فا請له ي３ په ســلو مســاوي برخو وو４شله او هره برخه يي د 
يوې درج３ په نوم ياده ک７ه. لازمه ده چ３ دا هم ياده ک７و چ３ د هوا فشــار په 
دې تجربه ک３ يو ا！موسفير يعن３ د سمندر د سطح３ فشار وي. د سلسيوس 

د تودوخ３ درجه oC په ډول ليکو.
 په 

C
20

o
مثــلاً: کله چ３ وغواړو 20 درج３ سلســيوس و＊ــيو؛ نو هغه د  

ډول ليکو.

                فعاليت
يو ترمامتر جوړ ک７ئ!

ش بوتل چ３ 
د ضرورت وړ سامان او مواد: د خود کار قلم يوه تشه نلکه، يوه دانه د پنسيلين امپول يو ت

ش او قلم.
رب７ي سرپوښ ولري، يوه اندازه چاى، يو دانه کوچن３ ميخ، د مقوا کاغذ، خط ک

طرزالعمل (ک７نلار)
لوم７ۍ د پنسيلين رب７ي بوتل باندې د يو ميخ په واسطه يو سورى وک７ئ او د خودکار قلم نلکه پک３ 
ورتيره ک７ئ. وروســته بيا د پنســيلين بوتل له چاى ＇خه ډک ک７ئ او رب７ي ســرپوښ او دقلم نلکه 
ک ک７ئ او د شــکل ســره سم بوتل او نلکه د کارتن د کاغذ پرمخ ون＋لوئ، او 

په خپل ＄اى ک３ کل
درجه بندي يي ک７ئ.

خپل ترمامتر د ايشــ５دلو اوبو په لو＊ــي ک３ ک８５دئ او وگورئ چ３ ＇ه پي＋８５ي. دغه کار په س７و 
اوبو ک３ تکرار ک７ئ او نتيجه ي３ وگورئ.

خپل ترمامتر د چاى په ＄اى له الکولو ＇خه ډک ک７ئ او تجربه تکرار ک７ئ په کوم حالت ک３ 
ترمامتر ＊ه کار کوي؟

(3-1) شکل، د يو ساده ترمامتر جوړول

                فکروک７ئ
د اوبو د ايش５دو د تودوخ３ او د هغه د يخ نيولو درجه په سمه توگه وليکئ.
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تودوخه
انســانانو له پخوا ＇خه ليدلي دي، کله چ３ يو ســوړ جسم د يو تاوده جسم 
ســره يو ＄اى شــي، د وخت په تيريدو سره تود８４ي، هغوى داس３ فکر کاوه 
چ３ تودوخه يو ډول ماده ده، چ３ له گرم جســم ＇خه سوړ جسم ته ＄ي او 

سوړ جسم تودوي.
نني پوهان عقيده لري چ３ تودوخه د انرژۍ يو شــکل دى او کولى شــي د 

انرژۍ په نورو ډولونو واړول شي.

هر جسم په خپل من＃ ک３ يوه اندازه انرژي لري چ３ هغ３ ته د جسم داخلي 
انرژي وايي. د يو جسم داخلي انرژي په واقعيت ک３ د هغه د هرې يوې ذرې  
د انرژي ！ولگه ده. دا په دې معنا ده چ３ د نظر وړ جسم په من＃ ک３ هره ذره 

د خپل حرکت او موقعيت له مخ３ د يوې اندازې انرژي لرونک３ ده.

 (4-1) شکل، د اور په کشفولو سره  
د بشر په ژوندانه ک３ مهم بدلونونه 

من％ته راغلي دي
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＇ومره چ３ د هرې ذرې انرژي ډيره وي او هر ＇ومره چ３ د يو جسم د ذرو 
شم５ر ډير وي. همغه اندازه دهغه جسم داخلي انرژي ډيره وي.

کله چ３ يو ســوړ او تود جســم يعني د ！يت３ درج３ تودوخ３ جســم د لوړې 
درج３ تودوخ３ لرونکي جســم ســره په تماس ک３ شــي، د انرژي يوه برخه 
له هغه جســم ＇خه چ３ د لوړې درج３ تودوخه لري، هغه جســم ته چ３ د 
تودوخي درجه يي ！ي＂ه وي ل８５دوي. په دې ترتيب سره د تاوده جسم داخلي 

انرژي کم８５ي، او هغه جسم چ３ سوړ دى داخلي انرژي ي３ زيات８５ي.
دا همغــه انرژي ده چ３ موږ يــي د تودوخ３ په نامه ياد وو. د تودوخ３ انرژي 
هغه انرژي ده چ３ د دوو جسمونو په من＃ ک３ د تودوخ３ درج３ د اختلاف 

په دليل انتقال８５ي. د تودوخ３ انرژي د انرژي 
پــه ډيرو بدلونونو ک３ ＇رگند８４ي، او ديوې 

واسطه يي انرژي په ډول کارکوي.
د بيلگــ３ په ډول کله چ３ بر４＋ــنايي پکي 
چالانــوي؛ نو بر４＋ــنايي انــرژي په حرکي 
انرژۍ تبديلي８ي، تاسو گورئ چ３ د کار په 
ترڅ ک３ تود８４ي. دا ＊ــيي چ３ د تودوخ３ 
د انرژي يوه اندازه يي زموږ له نه غو＊ــتن３ 

سره، سره بيا هم توليد ک７ې ده.

 (5-1) شکل، د انرژي په 
ډيرو بدلونونو ک３، تودوخ３ 

من％ته را＄ي
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                فعاليت
د هغو  ب５لو وسيلو د کار په اړه چ３ په جدول ک３ ورک７ل شوې دي خبرې وک７ئ او د (1-1) جدول بشپ７ ک７ئ.

وسيله
د موندل شوې 

انرژۍ ډول
د تبديل شوې انرژۍ ډول

ايا انرژي د تودوخ３ په شکل ضايع 
شوې ده؟

برقي گروپ
تلويزيون

د برق توليدونکى جنراتور
د ميوې اوبو ايستونکى ماشين 

 (1-1) جدول

معمولي خواړه
په يو گرام ک３ د انرژۍ 
اندازه د ژول په اساس

د فسيل３ د 
， مواد

سون
په يو گرام ک３ د 
انرژۍ اندازه د 

ژول په اساس
گازرې

1800
طبيع３ گاز

54600

م２ه
2400

نفت
47900

ش５دې
2700

د سکرو ډبرې
33600

س
چپ

10000
لرگي

16800
چاکليت

22200

نباتي غوړي
32000

د انــرژي د نــورو ډولونو غوندې، د تودوخ３ د انــدازه کولو واحد ژول دى. 
خو په ډيرو نورو برخو ک３ له بل واحد ＇خه د کالورۍ په نوم کار اخ５ســتل 
ۍ هغه انــدازه ده چ３ د يو گرام اوبو د 

ک５ــ８ي. کالوري د تودوخ３ د انرژ
س لوړ وي. يوه کالوري د 4.2 ژول ســره 

تودوخ３ درجه، يو درجه سلســيو
برابره ده.

                فکروک７ئ
ف مواد يو بل ســره پرتله 

پــه (2-1) شــکل ک３ د مختلفو مــوادو په يو گرام ک３ د موجودې انرژۍ اندازه درک７ل شــوې ده. مختل
ک７ئ.

په ！وله ن７ۍ او په همدې توگه زموږ په ه５واد ک３ د تودوخ３ د اړتياوړ انرژۍ 
برابرول د مهمو مســئلو ＇خه ده. د هرې ！ولن３ د انرژۍ د لگ＋ــت اندازه 

(2-1) جدول
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                فعاليت
- مخامخ شکل ته پام وک７ئ او د لمر انرژي د بدلونو 

＇رنگوالى بيان ک７ئ.
- د شکل په هره برخه ک３ ＇رگنده ک７ئ، چ３ ايا ＊ودل شوې 

انرژي نو＊ت منونک３ ده که نو＊ت نه منونک３.

د هغ３ ！ولن３ د 請نعت دودې او پراختيا ســره ＇رگند زياتوالى مومي. همغه 
ســرچين３ چ３ زموږ د اړتيا وړ انرژي برابروي، کولى شو په دوه ا請لي برخو 
وويشــو. لوم７ۍ برخه هغه سرچين３ دي چ３ په طبيعت ک３ د ميليونو کالونو 
په اوږدو ک３ من＃ ته راغلي دي، او له دې امله ددوى دبيا تشــکيل لپاره  هم 
ډير اوږد وخت پکار دى. دغه ډول ســرچينوته نو＊ــت نه منونکي سرچين３ 
， موادو لکه: نفــت، د ډبرو ســکاره، او طبيعي گاز 

وايو. د فســيلي ســون
انرژۍ ددې ډول سرچينو ＇خه دي.

دوهمه برخه ي３ نو＊ــت منونک３ ســرچين３ دي. دا هغه ســرچين３ دي چ３ 
د دوى د من％تــه راتلــو دوره لنــ６ه ده. د ب５لگ３ په توگه هغــه اوبه په نظر ک３ 
ونيســئ، چ３ د يو بند شــاته ډن６ دى. هر کا ل د باران په وريدو ســره د اوبو 
اندازه ډير８４ي، او د کال په اوږدو ک３ د اوبو په لگ＋ت سره د اوبو سطح په بند 
ک３ کم８５ي. نو د اوبو اندازه په بند ک３ د هر کال په لگ＋ــت ســره بياډک８５ي. 
د بــاد انــرژي، د ＄مک３ د من＃ تودوخه، د جزراومد انــرژي، د اوبو د ＇پو 
انرژي او ..... دا ！ول３ د انرژى ســرچين３ د انرژى نو＊ت منونک３ سرچين３ 
دي. د هغو ډيرو انرژيو ســرچينه چ３ موږ ترې گ＂ه اخلو لمر دى. کله چ３ د 
لمر انرژي ＄مک３ ته را رســ８５ي، د انرژۍ په ب５لو، ب５لو شــکلونو تبديل８５ي. 

په دې موضوع د ＊ه پوهيدو لپاره لاندې فعاليت ترسره ک７ئ.

 (6-1) شکل، لمر زموږ د انرژۍ ا請لي تامينونکي سرچينه ده
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د نو＊ت نه منونک３ انرژۍ سرچين３ کم３ دي، او د انرژۍ لگ＋ت ورځ په 
（ ک８５ي چ３ د 

ورځ مخ په زياتيدو دى. په دې خاطر په ！وله ن７ۍ ک３ کو＊
نو＊ــت وړ انرژيو ＇خه ډ４ر کار واخيستل شي. له نيکه مرغه زموږ ه５واد له 
هغو ه５وادونو ＇خه دى چ３ د نو＊ت وړ انرژيو ＇خه د زيات３ گ＂３ اخيستن３ 

لپاره لوړه وړتيا لري.
（ وک７و چ３ په ب５لو، ب５لو ســيمو ک３ د نو＊ــت وړ سرچين３ 

موږ بايد کو＊ــ
وپيژنو، او له هغو ＇خه د استفادې مناسب３ لارې پيداک７و.

ض (پ７سيدل او را ！وليدل) 
انبساط او انقبا

هرومــرو بــه مو ليدلي وي کله چ３ ايشــيدلى چاى په ＊ي＋ــه يــي پياله ک３ 
واچوو، پياله مات８５ي ايا د دې په علت پوه８５ئ؟

کله چ３ شــيريني يا نبات په ايشــيدلي چاى ک３ واچوو، د هغه د ماتيدو او 
چاودلو غ８ به مو اوريدلى وي. ايا کولى شئ د هغو د علت په اړه ＇رگندون３ 

وک７ئ؟
ددې پو＊تن３ د ＄واب موندلو لپاره لاندې فعاليتونه ترسره کوو.

              اضافي معلومات 
په زړه پورې ده چ３ پوه شو، هغه انرژي چ３ ＄مکه ي３ په 10 لمري ور＄و ک３ له لمر ＇خه 

اخلي، د ＄مک３ په کره ک３ د ！ولو پيژندل شوو سوزيدلو فسيلو له انرژى ＇خه زياته ده.

                فعاليت
تحقيق وک７ئ چ３ ستاسو په چاپيريال ک３ د لاندينو کوم ډول د نو＊ت وړ انرژي يو سرچين３ په واک ک３ دي؟ ايا له هغو 

＇خه استفاده ک８５ي؟ او د دوى د کار اخيستن３ لپاره کوم３ لارې پيشنهاد وئ.
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2- په دې  تجربه ک３ د (1-7) 
شکل سره سم، لوم７ى گلوله له 
حلق３ (ک７ۍ) ＇خه تيره ک７ئ. وبه  
گورئ چ３ گلوله په اسان９ سره له 
حلق３ ＇خه تير８４ي. وروسته گلوله د 
الکولي ＇راغ په واسطه گرمه ک７ئ. 
ايا په دې حالت ک３ به هم گلوله له 

حلق３ ＇خه وو＄ي؟
3- ستاسو په نظر ايا تودول د گلول３ 
پر حجم او د بوتل د ننه هوا باندې 

اغ５زه لري؟
4- اوس پر８４دئ چ３ گلوله س７ه شي. 
وازمايئ چ３ ايا بياهم گلوله له حلق３ 

＇خه تير８４ي؟
5- که هغه بوتل چ３ پوک９２ ور پورې 
ت７ل شوې ده، پر８４دو چ３ سوړ شي. 

（ شي؟
＄ه به پ５

 (6-1- ب)  شکل، پوقان３ او بوتل د توده اوبو په من＃ ک３
ف)  شکل، پوقان３ او بوتل

 (6-1- ال

) شکل، د －لول３ په ساړه او تاوده حالت ک３ له حلق３ ＇خه تيريدنه  1-7) 

کومــ３ جمل３ چ３ تاســو د خپلو ليدنــو کتنو او تجربو په پايلــه ک３ وليکل３،          
ض او انبساط پي＋ه 

په جسمونو باندې د تودوخ３ له اغ５زو ＇خه دي، او د انقبا
ض د يو جسم د 

بيانوي. انبســاط د يو جســم د حجم د زياتوالي په معنا او انقبا
حجم د ل８ والي په معنا دى. د جسم د تودوخ３ د درج３ په ج／يدلو سره د هغه 

                فکروک７ئ
د خپلو ليدنو کتنو له پايل３ ＇خه په کار اخيستلو، لاندې جمل３ بشپ７ې ک７ئ:

که يو جسم ته تودوخه ورک７و، او د هغ３ د تودوخ３ درجه لوړه ک７و، دهغه حجم ..................... کوي، او که يو جسم سوړ 
ک７و او د هغه د تودوخ３ درجه را ！ي＂ه ک７و، د هغه حجم .................... کوي.

               فعاليت
1- د (٦-١) شکل سره سم يوه پوک９２ د يوه بوتل په سره پورې وت７ۍ. وروسته بوتل د ايشيدلو اوبو په لو＊ي ک３ ک８５دئ. ＇ه 

شى گورئ؟ ول３ پوک９２ پ７سيدل３ ده؟
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حجم زياتي８ي او د تودوخ３ د درج３ په را ！ي＂يدلو سره د هغه حجم کمي８ي.
زياتره جامد، مايع او گاز مواد په تودوخ３ ســره منسبط ک８５ي او د تودوخ３ له 
ض ک８５ي. د بيلگ３ په توگه: تاسو وليدل چ３ د بوتل 

لاسه ورکولو ＇خه منقب
په من＃ ک３ هوا او گلوله دواړه د تود４دو په اثر منسبط شول.

                فعاليت
 کومه تجربه چ３ لاندې ＊ودل شوې
 ده، د يوې ميل３ د اوږدوالي انبساط
 دليدو لپاره طرح شوې ده. د شکل

 په مرسته د خپلو گروپونو سره په
 خبرو اترو ک３ وليکئ، چ３ ＇نگه

 دا تجربه ترسره ک８５ي.

پــه هغه مايعاتــو، گازاتو او جامدو جســمونو ک３ چ３ د هغــوى اوږدوالى، 
ض او 

پلنوالى او ډبلوالى د اندازې له پلوه سره ن８دې وي، په هغوى ک３ انقبا
ض او 

انبساط موږ ته د حجم د بدلون په شکل ＊کاري، چ３ دې ډول انقبا
ض او انبساط وايي.

انبساط ته حجمي انقبا
خــو په هغه جســمونو ک３ لکه د نريــو ميلو چ３ اوږدوالى يــي د پلنوالي يا 
ض او انبساط د هغوى په اوږدوالى ک３ د 

ډبلوالي په نســبت زيات وي، انقبا
ض او انبساط ته د 

هغوى د قطر په نسبت زياتره د ليدو وړ دى. دغه ډول انقبا
ض او انبساط وايي، ＄که چ３ د اوږدوالي بدليدل ي３ نسبت 

اوږدوالي انقبا
نورو ابعادوته ډ４ر وي.

                 فکروک７ئ
ايا اوس کولى شئ ووايئ چ３ ول３ مايع د ترمامتر په نل ک３ پورته يا ！ي＂ه ＄ي؟

 (8-1) شکل، هغه تجرب３ چ３ د اوږدوالي انبساط ＊يي

ميله  
عقربه
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                فعاليت
گ په يو ليکه ودر８４ئ.

گ په ＇ن
شپ８ تنه زده کوونکي د ！ولگي په مخک３ يو د بل سره ＇ن

1- زده کوونکي بايد په خپلو ＄ايونو ک３ ورو، ورو ＄اى په ＄اى د من６ې وهلو حرکت ترسره ک７ي.
， په شان حرکت) وک７ي.

（ وک７ي په همغه پخواني ＄اى ک３ په ډيره بي７ه حرکت (د پتن
2- زده کوونکي دې بيا کو＊

په کوم حالت ک３ د زده کوونکو دغه گروپ د حرکت په وخت ک３ ډ４ر ＄اى نيولى دې؟ ستاسو په نظر ددې علت ＇ه دى؟

ض او انبساط ＇رگندونه
د انقبا

ددې لپاره چ３ پوه شو، ولى مواد د تودوخ３ په اثر انبساط او د تودوخ３ د له 
ض کوي. لوم７ى لاندې فعاليت ترسره کوو.

لاسه ورکولو په اثر انقبا

که وغواړو د يو جسم انبساط توضيح ک７و، بايد د موادو جوړ＊ت 
پــه نظر ک３ ونيســو. پوه８５ئ چ３ مواد له ډيــرو وړو ذراتو ＇خه 
چــ３ د اتــوم په نامه ياد８４ي جوړ شــوي دي. په همدې توگه کله 
چ３ دوه او يا ＇و اتومه ســره يو ＄اى شــي، ماليکول جوړ وي. 
د يــو جســم اتومونه او ماليکولونه تل پــه خو＄يدو ک３ دي او د 
هغوى په من＃ ک３ تشــه فضا شته. د تودوخ３ زياتيده ددې باعث 
گر＄ي چ３ د اتومونــو او ماليکولونو انرژي زياتوالى ومومي. له 
دې امله د دوى خو＄يدنه او اهتزاز ډيري８ي. د تحرک د زياتوالي 
په نتيج５ه ک３، د ماليکولونو ترمن＃ فا請له ډير８４ي، او ډيره تشــه 
فضا من＃ ته راوړي. موږ دغه د تشــ３ فضا ډير＊ــت د انبساط په 

شکل گورو.

 (9-1)  شکل، د ماليکولونو حرکت په تودو او س７و 
جسمونو ک３ ＊يي

                فکروک７ئ
ض توضيح ک７ئ؟

د پورته  ＇رگندولو له مخ３ ＇نگه کولى شئ چ３ انقبا
سوړ جسم

تود جسم
مممم
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                فعاليت
اوس خپلو گروپونو ک３ داس３ خبرې اترې وک７ئ:

- د ＇و مادو نومونه چ３ جامدوي او د ＇و مادو چ３ مايع وي او د ＇و گازونو نومونه وليکئ.
ف وليکئ، او لاندې 

（ وک７ئ چ３ د مايع،جامد او گازو موادو د گ６و خوا請و په پام ک３ نيولو سره د هر يوه لپاره تعري
- کو＊

جمل３ په مناسب ډول بشپ７ې ک７ئ.
جامدات هغه مواد دي چ３ د ！اکلي...................... او .......................... لرونکي دي.

...................... هغه مواد دي چ３ ！اکلى حجم ولري خو ！اکلى ................. نه لري.
...................... هغه مواد دي چ３ نه .................... ولري او نه ！اکلي .................... لري.

د مــوادو د تودوخ３ اخيســتل او يا د تودوخ３ له لاســه ورکول، د مادي د فاز 
(حالت) د بدليدو باعث گر＄يدلى شي. په دې معنا چ３ د تودوخ３ د ورکولو 
او يا اخيســتلو په واسطه کولى شــو، يو جامد جسم په مايع، مايع په گاز او گاز 

په مايع يا جامد تبديل ک７و.
ذوبان او انجماد (ويلي ک５دل او کلک５دل)

ايا پوه８５ئ چ３ ول３ د يو جامد جسم شکل نه بدل８５ي؟
د يو جامد جســم ماليکولونه د جاذب３ سخته قوه پريوبل باندې واردوي، په 
دې ډول چــ３ هــر ماليکول په خپل ＄اى ک３ د ارتعــاش په حال ک３ دى او 
نشــي کولى چ３ خپل اتصال د خپلو گاون６يو ماليکولونو ســره قطع ک７ي او 
په ازاده توگــه حرکت وک７ي. البته هر ماليکول په خپل ＄اى ک３ خو＄يدنه 
لري، او ب３ حرکته نه دى. کله چ３ موږ جامد جسم ته تودوخه ورکوو، دغه 
انرژي ماليکولونه اخلي، بناپردې د دوى د خو＄يدو اندازه ډير８４ي او د دوى 

من％ن９ فا請له يو له بله ډير８４ي، منبسط ک８５ي.
کــه د تودوخــ３ ورکــول ادامه پيداکــ７ي، د ماليکولونو خو＄يــدل ډيراو لا 
ډير８４ي، تر هغه ＄ايه چ３ هر ماليکول کولى شــي چ３ له خپل ＄ايه ＇خه 

د موادو فازونه
تاسو په تيرو کالونو ک３ د جامد، مايع او گاز له مفاهيمو سره اشنا شوئ، دغه 

حالتونوته د مادې فازونه وايي.
ددې لپاره چ３ دغه مفاهيم مو＊ــه په ياد شي، لوم７ى لاندې فعاليت ترسره 

ک７ئ:
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حرکــت وکــ７ي او د يو بــل ماليکول ＄اى ونيســي. پــه دې حالت ک３ هر 
ماليکول کولى شي خپل ＄اى ته د جسم په من＃ ک３ تغيير (بدلون) ورک７ي، 
او په حقيقت ک３ په دې حالت ک３ جامد په مايع بدل شــوى دى، دغه عمل 

ته ذوبان (ويل３ ک５دل) وايي. 
د تودوخ３ هغه درج３ ته چ３ په هغ３ ک３ جامد په ويلي کيدو پيل کوي، د 

ذوبان ！کى وايي.

ماده 
( oC) د ذوبان نقطه

اوسپنه 
س 

م
تنگستن
سيماب
الکول

1535

1083

3410

-39

-117

ب５ــل، ب５ل مواد د ويلــي ک５دو ب５ل３، ب５ل３ نقط３ لري. په (6-1) جدول ک３ د 
＇و مادو د ويلي ک５دو نقط３ ＊ودل شوي دي.

که چيرې له مايع ＇خه د تودوخ３ انرژي واخ５ستل شي (هغه س７ه شي) او د 
هغ３ د تودوخ３ درجه را ！ي＂ه شــي، د هغ３ ماليکولونه خپله انرژي له لاســه 
ورکوي او د هغوى د حرکت سرعت د خو＄يدو ميزان کم８５ي. که س７ولو ته 
ادامه ورک７و، هغه حالت ته رس８５و چ３ ماليکولونه يو پر بل باندې د ＊و４دو او 
په جسم ک３ د ＄اى د بدليدو په ＄اى يوازي په خپل ＄اى ک３ خو＄８５ي. له 
دې امله دغه جسم کولى شي چ３ نور خپل شکل وساتي. نو په حقيقت ک３ 
پخوان９ مايع په جامد بدله شوې ده. د مايع په جامد بدليدوته انجماد وايي، 
او د تودوخــ３ هغه درجــ３ ته چ３ مايع په جامد بدلوي د انجماد نقطه ويل 
ک８５ي. د موادو د ويل３ ک５دو (ذوبان) او انجماد نقطه يوه ده. د بيلگ３ په توگه: 
يخ په 請فر تودوخ３ درجه ک３ ويلي ک８５ي او، اوبه هم د تودوخ３ په همدې 
درج３ سره منجمد ک８５ي. نو کولى شو چ３ د انجماد او ويل３ ک５دو (ذوبان) 

په نقطه ک３ يوه ماده د جامد او مايع په دوو حالتو ک３ ولرو.

د (6-1) جدول، د ب５لو، ب５لو موادو د ويل３ ک５دو نقطه



15

تبخير او مَيعَان
ستاســو په نظــر کله چ３ يوه توده ډوډۍ تر يو وخت پــورې په ازاده هوا ک３ 

پات３ شي ولي وچ８５ي؟
هغه مايع چ３ په يو لو＊ي ک３ اچول شوې ده، په نظر ک３ ونيسي. د (1-10) 
شکل ته پاملرنه وک７ئ. هغه ماليکولونه چ３ د اوبو پرمخ واقع دي د شاوخوا 
ماليکولونو په واســطه جذب８５ي. دغه دجذب عمليه ددې باعث ک８５ي چ３ 
هغوى ونه شــي کولاى چ３ له اوبو ＇خه هوا ته لاړشــي. له دې امله د اوبو 
پــر مــخ پات３ ک８５ي. خو دا چ３ د مايع په من＃ ک３ ماليکولونه پر له پســي په 
حرکت او يا خو＄يدو ک３ دي، مدام يو له بل ســره لگ８５ي. د مايع په سطح 
کــ３ ＄ينــ３ ماليکولونه د دغه ！کرونو په واســطه يوه انــدازه انرژي لاس ته 
راوړي، چــ３ د جذب پر قوې باندې پوره بريالي وي. دغه ماليکولونه کولى 
شي چ３ د مايع له سطح３ ＇خه وت＋تي. کله چ３ دغه ماليکولونه د مايع له 

سطح３ ＇خه جلاء شي؛ د گاز په شکل را＄ي (تبخير８４ي).
＇رنگه چ３ په دې ډول تبخيرک３ ماليکولونه د مايع له سطح３ ＇خه جلاء 
ک８５ي؛ نو ＄که ســطحي تبخير ورته وايي. مايعات د تودوخ３ په هره درجه 
ک３ تبخير ک８５ي. خو د يوې مايع د زر تبخير４دو ميزان د تودوخ３ په درج３ 
پورې اړه لري. هر＇ومره چ３ ديوې مايع د تودوخ３ درجه زياته شي د هغ３ 

د تبخير سرعت هم ډير８４ي.

                فعاليت
 د اوبو د ويلي ک５دو د تودوخ３ د درج３ اندازه کول:

 په يو گيلاس ک３ د يخ يوه خالصه ！و！ه واچوئ او په من＃ ک３ ي３ يو ترمامتر ک８５دئ. کله چ３ د يخ ！و！ي په ويلي ک５دو پيل
کوي د تودوخ９ درجه يي ولولئ.

 خپل３ نتيج３ يادداشت ک７ي. ايا ！ولو گروپونو يو شان نتيج３ لاس ته راوړي دي؟ که ＄واب مو منفي وي ＇ه دليل ورته
لري؟

 (10-1)  شکل، په هر ماليکول 
باندې د نورو ماليکولونو له خوا قوه 

واردي８ي.

 (11-1) شکل، د اوبو ماليکولونه د 
اوبو له لو＊ي او د

لمدو جامو ＇خه هوا ته ＄ي او 
تبخير ک８５ي

                فکروک７ئ
ايا کولى شــو چ３ د اوســپن３ يوه اندازه، په يوه مســي لو＊ــي ک３ ويل３ ک７و؟ ＇رگنده ي３ ک７ئ. (د پو＊ــتنو د ＄وابو لپاره له جدول 

＇خه کار واخلئ.)
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               فعاليت
د ضرورت وړ مواد او سامان: اوبه، د اوبو د تودولو لو＊ى او يو ＊ي＋ه يي يا 

فلزي پ５شقاب.
ک７نلاره:

اوبو ته تودوخه ورک７ئ، او د شکل سره سم پ５شقاب د لو＊ي مخ ته ونيسئ. 
د خپل３ ل５دنو کتنو نتيج３ ＇رگندې ک７ئ، او ووايئ چ３ د اوبو ＇ا＇ک３ پر 

پ５شقاب باندې له کومه شول؟

＇７５نيزه پروژه
د پروژې ا請لي پو＊تنه: د يوې مايع له سطح３ ＇خه تبخير په کومو عواملو پورې ت７لى دى؟

ص ک７ئ.
1.  هغه عوامل چ３ فکر کوئ په تبخير ک３ برخه لري مشخ

ص ک５دو لپاره يوه تجربه طرح ک７ئ (ل８ تر ل８ه درې عامله).
ش د مشخ

2.  د هر عامل د نق
3.  هره تجربه ل８ تر ل８ه پن％ه ＄له تکرار ک７ئ او د خپلو نتيجو اوسط وليکئ.
4.  له هرې تجرب３ ＇خه ترلاسه شوي عددونه په يوه جدول ک３ ترتيب ک７ئ.

5.  جدولونه تفسير ک７ئ.
6.  کُلى نتيج３ په يوه پاراگراف ک３ وليکئ.

پاملرنه: په هره تجربه ک３ يوازې يو عامل ته تغيير ورک７ئ او نور عوامل ي３ ثابت وساتئ؟

بل عامل چ３ د تبخير د سرعت په زياتوالى ک３ برخه لري، د فشار کم５دل دي. 
هر＇ومره چ３ د مايع پر سطح باندې فشار کم شي، (مثلاً د هوا فشار ل８ شي)، د 
تبخير ســرعت ډ４ر８４ي. هر هغه نور عوامل چ３ د ماليکولونو سرعت د زياتيدو 
باعث و－ر＄ي او يا هغه ســطحه چ３ د ماليکولونو د ت５＋ــت３ امکان پک３ وي، 

ډير＊ت ور ک７ي، د تبخير سرعت ډ４روي.

                فکروک７ئ
په سهارن９ س７ه هواک３ مو ＊ايي ډ４ر ＄له د هغ３ پرخ３ د ＇ا＇کو له ليدو ＇خه چ３ د گُل په پا１و پراته وي خوند اخيست３ وي. ايا دا 

گُل پا３１ ته رس５دلي دي؟ فکر مو ک７ى دى چ３ ＇نگه د پرخ３ (شبنم) ＇ا＇کي د 
لاندې فعاليت ترسره ک７ئ تر＇و و کولاى شئ د پورتن９ پو＊تن３ ＄واب رو＊انه ک７ئ.

 (12-1) شکل
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دا مــو زده ک７ل چ３ کله يوې مايع ته تودوخــه ورک７و، تبخير ک８５ي او گازي 
حالت نيســي. پــه پورتن３ فعاليت ک３ مــو وليدل چ３ کله اوبــو ته تودوخه 
ورک７و، تبخير ک８５ي، او کله چ３ د اوبو ب７اســونه (بخارات) د يو سوړ جسم 

سره ولگ８５ي بيرته د اوبو په ＇ا＇کو (په مايع حالت) بدل８５ي.
لکه ＇نگه چ３ مايع کولى شي په گاز بدله شي (تبخير شي)، دغه ډول گاز کولى 

شي په مايع بدل شي. دا عمل يعن３ په مايع د گاز بدليدو ته مَيعَان وايي.
کله چ３ يوه ماده په گاز حالت ک３ وي، ماليکولونه يي په ازاده توگه حرکت 
کــوي، او هر ماليکول په همغه انــدازه انرژي لري چ３ د نورو ماليکولونو د 
ماليکولــي جاذبــ３ قوې د تاثير لاندې نه را＄ي. که دا گاز ســوړ ک７و، يعن３ 
انرژي ي３ د حرارتي انرژۍ په ډول ترينه خارج ک７و، د ماليکولونو ســرعت 
کم８５ي. که د ماليکولونو س７ولوته دوام ورک７و، د ماليکولونو سرعت به نور 
هم ل８ شي، تر هغه پورې چ３ ماليکولونه يو د بل ماليکولي جاذب３ قوې تر 

تاثير لاندې را＄ي.
پــه دې حالــت ک３ د ماليکولونو من％ن９ فا請له نســبت گازي حالت ته ډيره 
کم５ــ８ي او گاز پــه مايع بدل８５ي. دا حالــت په هغه تجربه ک３ چ３ تاســو تر 
ســره ک７ى ده، من％ته را＄ي. د اوبو د ب７اس (بخار) ماليکولونه په يوه ســ７ه 
سطحه لکه ＊ي＋ــه يي يا فلزي پ５شقاب سره لگ８５ي، نا ＇اپه يخ８５ي، خپله 

د تودوخ３ انرژي بايلي او په اوبو بدل８５ي.
د يو گاز په مايع بدلولو لپاره د گاز د فشار ورکولو له طريق３ ＇خه هم استفاده 
ک５ــ８ي. لکــه د (13-1) شــکل، د يو گاز ！اکلى حجم د فشــار په واســطه 
کموي. د گاز د حجم په کم５دو ســره، د ماليکولونو ！کر يوبل ســره ډ４ر８４ي 
او ددې ！کر په اثر د ماليکولونو انرژي د تودوخ３ د انرژۍ په توگه لو＊ي ته 
انتقال８５ي، او لو＊ــى تود８４ي. که فشار په پوره اندازه ډير شي، ليدل ک８５ي 

چ３ گاز په مايع بدل شوى دى. 
 (13-1) شکل، د گاز په فشار 
ورکولو سره د ماليکولونو من％ن９ 

فا請ل３ ل８ي８ي.



   18

                فعاليت
د اوبو د ا４ش５دو نقط３ اندازه کول او د تودوخ３ د درج３ د بدليدو ليدنه:

سامان او د ضرورت وړ مواد: اوبو ته د تودوخ３ ورکولو لپاره لو＊ى، ترمامتر او 
د تودولو يوه وسيله.

ک７نلاره: اوبه په لو＊ي ک３ واچوى او د －رمولو پر وسيل３ باندې يي ک８５دئ. 
د هرې دقيق３ په پاى ک３ د تودوخ３ درجه وليکئ. کله چ３ اوبه په جوش 
راشي د تودوخ３ درجه وليکئ او پر８４دئ چ３ اوبه جوش وک７ي، او د اوبو له 
جوشيدو ＇خه ＇و دقيق３ وروسته په هره دقيقه ک３ د تودوخ３ درجه وليکئ. 

د خپلو ليدنو کتنو د نتيج３ په اړه په ！ولگي ک３ خبرې وک７ئ.

                فکروک７ئ (14-1) شکل، د اوبو ا４شيدو د تودوخ３ د درج３ اندازه کول
پو＊تنه: که د گاز کوچني بالون و＊وروئ، احساس کوي چ３ د هغه په من＃ ک３ مايع ＊وري８ي.
کله چ３ د هغه سر خلا請وئ، گاز ور ＇خه خارج８５ي. دا مطلب ＇نگه رو＊انه کولى شئ؟

غليان (ايش５دل)
تبخيــر زياتره د مايع له ســطح３ ＇خه 請ورت نيســي، او هر ＇ومره چ３ د 
تودوخ３ درجه ډيره شــي، د تبخير سرعت ډير８４ي. خو کله چ３ د تودوخ３ 
درجه يو ！اکلي حدته ورســ８５ي چ３ نور تغيير ونه کــ７ي، د مايع ماليکولونه 
هم تبخير ک８５ي او د مايع دننه گاز پوک９２ جوړ وي، چ３ د هغ３ ســطح３ ته 
را＄ي او هوا ته ＄ي. دا هماغه حالت دى چ３ وايو مايع په جوش راغل３ ده. 

د مايع جوشيدوته په علمي ا請طلاح ک３ غليان يا ايشيدل وايي.
د تودوخــ３ هغه درجــه چ３ مايع پک３ په جوش را＄ــي، د غليان نقطه بلل 

ک８５ي.
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لکــه ＇نگه چ３ مو په فعاليت ک３ وليدل، کله چ３ اوبو ته تودوخه ورک７و، 
د هغــ３ د تودوخــ３ درجه په مرتــب ډول لوړ４ــ８ي، او د تودوخ３ د درج３ 

ډ４روالى د غليان نقط３ ته تر رسيدو پورې ادامه مومي.
خو تاسو وليدل چ３ د مايع د جوشيدو په وقت ک３ د هغ３ د تودوخ３ درجه 
ثابتــه پات３ ک５ــ８ي. کومه تودوخ３ چ３ مايع ته ورکــول ک８５ي، فقط د مايع د 
تبخير باعث گر＄ي او د تبخير ســرعت زياتوي. د هرې مايع د غليان نقطه 
(د تودوخ３ هغه درجه چ３ مايع پک３ په جوش را＄ي) نســبت تر بل３ مايع 

توپير کوي.

بل عامل چ３ د غليان د نقط３ په ！اکلو ک３ مهمه برخه لري، هغه فشــار دى 
چ３ د مايع پر ســطح باندې واردي８ي (لکه په يو ســر خلا請ي لو＊ــي ک３ د 
هوا فشــار). هر＇ومره چ３ د مايع پر ســطح باندې فشــار زياتوالى مومي، د 
غليان نقطه لوړ８４ي او هر＇ومره چ３ د مايع پر سطح باندې فشار ل８ شي، د 

غليان نقطه هم را ！ي＂８５ي.

 (Sublim
ation) تصعيد

ستاســو په نظر کله چ３ يو جامد جســم ته تودوخه ورک７و ايا لوم７ى په مايع  
او بيا به په －از بدل شي؟

په مخامخ شــکل ک３ تاسو د کاربن داى اکسايد يوه ！و！ه وينئ. جامد کاربن 
س په ＄ينو 

داى اکســايد ته وچ يــخ هم وايي، او له دې مادې ＇خه د ســاين
تجربو ک３ هم استفاده ک８５ي.

دا ماده په زړه پورې خا請يت لري. کله چ３ د هغ３ يوې ！و！３ ته معمولي درجه 
تودوخه ورک７و؛ نو و به يي گورئ چ３ هره شــ５به يــ３ يوه اندازه تبخير８４ي، 
او دا تبخير هغه شان دى چ３ د يخ ديوې معمولي ！و！３ پر خلاف کوم شى 
نه لمــدوي، يعني دا چ３ کاربن داي اکســـــايد بـــرخلاف د زياتـرو موادو 
پــر خلاف چ３ لومــ７ى له جامد حالت ＇خه په مايع تبديل شــي، او بيا په 
گاز بدل５ــ８ي، مســتقيماً له جامد حالت ＇خه پــه گاز بدل８５ي. دې حالت ته 
چــ３ په هغه ک３ جامد مســتقيماً تبخير ک８５ي (يعني پــه گاز بدل８５ي) تصعيد يا 

              پو＊تنه : 
 ک３ په جوش را＄ي؟

C
100

o
 ستاسو په نظر ايا اوبه تل په  
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اکسايد او يا وچ يخ

 (16-1)  شــکل، د نفتاليــن قر請ونه چ３ 
د جامو، د بزى (کويــ３) خوړو د مخنيوي 

لپاره ＄ني کار اخيستل ک８５ي

سابليميشــن ويل ک８５ي. تصعيد په نورو  موادو ک３ لکه، ايودين هم رامن％ته 
ک５ــ８ي. په ＄انگ７و شــرايطو ک３ تصعيد کولى شــي پــه معمولي يخ ک３ هم 

رامن％ته شي.
د بيلگ３ په توگه: کله چ３ د ژم３ په ډيره يخه ورځ ک３ مين％ل شــوې جام３ 
په طناب ＄وړندې ک７و، لوم７ى د جامو اوبه يخ وهي. وروسته په ډيره ارام９، 
پرتــه له دې چ３ اوبه شــي په بخــار بدل８５ي (تصعيد ک８５ي). که ＇و ســاعته 
وروســته جام３ کو！ي ته د ننه راوړو، گــورو چ３ تر يوې زياتي اندازې پورې 
وچ３ شــوي دي. کله کله گاز هم کولى شــي چ３ په مستقيمه توگه په جامد 
تبديل شي. د بيلگ３ په توگه، هغه کنگلونه چ３ په يخچال ک３ د ننه جور８４ي 
او يــا هغــه کنگلونه چ３ د ژمي په ســ７و شــپو ک３ د ک７ک９ د ＊ي＋ــ３ پر مخ 

س دى تکاثف وايي.
 جوړ８４ي. دغ３ پي＋３ ته چ３ د تصعيد عک

                 فکروک７ئ
 د نقتالينو ！５کل３ (قر請ونه) چ３ په (16-1) شکل ک３ ي３ گورئ، (کويه ضد دوا) په حيث     کاروي 

او هغه د جامو من＃ ته اچوي چ３ د هغو د کويه خوړو مخه ونيول شي.
که د نقتالينو ＇و ！５کلي د جامو په من＃ ک３ ک８５دئ و به گورئ چ３ هغه ورځ په ورځ کوچن９ ک８５ي. 

ايا دغه پي＋ه کولى شى توضيح ک７ئ؟
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９ اغيزې
د ناخالص

په ژم３ ک３ هغه وخت چ３ په ســ７کونو باندې واوره اوريدل３ ده، د س７کونو 
د يخ نيولو د مخنيوي لپاره په هغو باندې مالگه پاشــي. ستاسو په نظر مالگه 

＇نگه کولى شي د س７کونو د يخ نيولو ＇خه مخنيوى وک７ي؟
پورتن９ پو＊ــتن３ ته د ＄واب ورکولو لپاره تاسو بايد د ناخالصو موادو اغ５زې 
(اثــر) پر موادو د ويلى ک５دو (ذوب)، انجمــاد او غليان نقط３ وپيژن９. لاندې 

فعاليت د تر سره ک５دو وروسته به په دغه اغ５زو (اثراتو) باندې پوه شئ.

د مالگــ３ غونــدې يوه ماده چــ３ په يوه خالصه ماده، لکــه اوبو ک３ يو ＄اى 
شي ناخالص３ بلل ک８５ي. په يوه خالصه ماده ک３ د ناخالص３ مادې زياتول د 
هغــ３ ＄ين３ فزيکي خوا請وته بدلون ورکوي. د ذوب او انجماد نقط３ او د 
غليــان نقطه له هغو خوا請و ＇خه دي، چ３ د ناخالصو مادو په اضافه کولو 

سره بدلون مومي.

                فعاليت
يوه اندازه خالصو اوبو ته د شــکل ســره ســم تودوخه ورک７ئ تر هغو چ３ جوش شي. د تودوخ３ درجه په ترمامتر سره اندازه 
کــ７ئ ويــ３ ليکئ. بيــا يو اندازه مالگه په اوبو ک３ واچوئ او پر８４دئ چ３ په جوش راشــي. بيا د ا４شــ５دو (غليان) د تودوخ３ 

درجه وليکئ.
د تودوخ３ په درجه ک３ کوم بدلون گورئ؟

که د مالگ３ پر ＄اى له بورې ＇خه کار واخلو، 
＇ه نتيجه به ترلاسه ک７و؟

دغه تجربه ترسره ک７ئ او نتيجه يي وليکئ.
100

105

(17-1)  شکل، د خالصو اوبو او 
د مالگ３ لرونک３ اوبو د ايشيدو د 
تودوخ３ درج３ ليدل
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ددې فعاليت د ترســره کيدو په ترځ ک３ هرومرومتوجه شــوي يئ، چ３ کله 
خالص３ اوبه د تودوخ３ په يوه خا請ه درجه ک３ په جوش راشــي، وروســته 
د ناخالصــ９ (مالگ３) په زياتولو ســره، د اوبو د جوشــيدو د تودوخ３ درجه 
زيات８５ي. يعن３ د اوبو د غليان نقطه پورته ＄ي. په همدې ډول ناخالصي ديوې 

خالص３ مادې د ذوب او انجماد په نقط３ هم اثر کوي.
د انجمــاد او ذوب نقطــه د ناخالص９ د شــتون په اثر را ！ي＂５ــ８ي. په دې معنا 
که ناخالص３ اوبه د سيلســيوس په 請فر درجه ک３ منجمدې شــي. هغه اوبه 
چ３ مالگه پک３ حل شــوې ده، په 請فر درجه ک３ نه منجمد ک８５ي، بلک３ 
له 請فر ＇خه ＇و درج３ ＊ــکته (د 請فر لاندې) ک３ هم ＊ــايي چ３ يخ ونه 
نيســي. اوس به تاســو هرومرو په دې باندې قادر وئ چ３ هغه پو＊ــتن３ چ３ 

لوم７ى مطرح شوې دي، ＄واب ک７ئ.
د غليــان د نقطــ３ او د ذوبان او انجمــاد نقطو د 
انــدازې بدلون د مقدار او د ناخالص３ مادې ډول 
پورې ت７لى دى. دا خا請يت په ور＄ني ژوند ک３ 
حتماً پوه８５ئ،  په زړه پــورې برخ３ لري. تاســو 
چــ３ په ژمي ک３ په انتــي فريز (ديخ ضد) په نامه 

يو مايع د مو！ر په رادياتورونو ک３ اچوي.
انتي فريــز د ناخالص９ يو ډول دى چ３ د مو！ر په 
رادياتور ک３ د اوبو ســره گ４６ــ８ي، او ددې باعث 
گر＄ــي چ３ د رادياتور د اوبو د انجماد نقطه ډيره 
 

C
30
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 او د 
C
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−
را ！ي＂ه شي، او حتى تر 

پورې يخ ونه نيسى. نن ديخونو پر ضد د انجماد 
ص، 

د ضد په خا請يت سرب５ره د جوش ضد خوا
ص هم په 

گ ضد او د خو ساکيدو ضد خوا
د زن

نظر ک３ نيســو. په همدې علت باندې ＊ه ده چ３ 
انتــي فريز د کا ل پــه اوږدو ک３ د مو！ر په رادياتور 

ک３ موجود وي.
 (18-1) شکل، انتي فريز يا ديخ ضد، 
د مو！رونو په رادياتور ک３ د اوبو د يخ 

نيولو ＇خه مخنيوى کوي

د يخ او ايشيدو ضد
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په تيرو کالونو ک３ پوه شوئ، چ３ ماليکولونه په يوه جامد جسم ک３ يو له بل 
ک 

ک ت７ون لري او هر ماليکول د خپلو گاون６يو ماليکولونو سره کل
سره کل

ت７ون لري.
بناپردې، دا ماليکولونه نشــي کولى چ３ خپل موقعيت ته تغيير ورک７ي او د 

جسم په من＃ ک３ له يو ＄اى ＇خه بل ＄اى ته لاړشي.
لــه دې املــه د دوى حرکت فقط د جنبشــي (خو＄５دونکي) او ارتعاشــي 
حرکــت په شــکل، د دوى په مخصو請ه ＄اى کــ３ وي. ＄که نو يو جامد 

                فعاليت
هغه ＇وک چ３ شيريخ جوړوي د شيريخ د جوړولو په وخت ک３ مالگه ديخ سره گ６وي. که ستاسو په محل ک３ شيريخ 
جوړونکى موجود وي د شيريخ جوړونکي له يو دوکان ＇خه ليدنه وک７ئ، يو داس３ گزارش جوړک７ئ، چ３ په هغه ک３ د 

ص شوى وي، خپل －زارش په ！ولگي ک３ ولولئ.
شيريخ د جوړولو پ７اوونه او د مالگ３ د کارولو دليل مشخ

               فعاليت
چ３:لانــدې شــکل ديوې مــادې د ماليکولونو جامد، مايع او گاز حالت ＊ــيي. په خپلو گروپونو ک３ پــه دې اړه خبرې اترې وک７ئ، 

د جامد، مايع او گاز د ماليکولونو په وضعيت ک３ کوم توپيرونه موندلى شئ؟
تصور وک７ئ چ３ که چيرې يو جامد جسم ته تودوخه ورک７وو ترهغو چ３ په گاز بدل شي. نو ستاسو په نظر به د ماليکولونو 
د موقعيــت او د هغــو په ســرعتونو ک３، کــوم توپيرونه له جامد ＇خه په مايع او له مايع ＇خــه د گاز بدليدو په پ７اوونو ک３ من％ته 

راشي؟

 (19-1) شکل،  کولى شو چ３ د ماليکولونو حرکت، د دغو 
گلولو د حرکت په ＇５ر تشبيه ک７و

د ماليکولونو د وضعيت پرتله (مقايسه) کول
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ص او ！اکلى شــکل لري، او که هغه په يوه لو＊ــي ک３ واچوو، د 
جســم خا

لو＊ي شکل نه نيسي.  
پــه مايعاتوکــ３ د جامدو موادو پر خلاف، د ماليکولونو ت７ون يو له بل ســره 
ف دي. هــر ماليکول کولى شــي د لو＊ــي په من＃ کــ３ خپل ＄اى ته 

ضعيــ
تغييــر ورک７ي. له دې امله که په يوه لو＊ــي ک３ اوبه واچــوئ، ماليکولونه د 
مايع په من＃ ک３ ＄اى پر ＄اى شــي او مايع د لو＊ــي شکل نيسي. خو بيا هم 
ماليکولونــه يــو پربل تاثير لري. په دې حالت کــ３ د ماليکول فا請له له نورو 
ص حد ＇خه نشــي کولى زياته او کمه شــي او له 

ماليکولونــو ＇خــه له خا
همدې امله د مايع حجم ثابت دي.

تقريباً هر  ف دي او 
پــه گازونو ک３ د ماليکولونو ت７ون يو له بل ســره ډيرضعي

ماليکول کولى شــي چ３ په ازاده توگــه په فضاک３ حرکت وک７ي. په همدې 
ص حجم هم نه لري او په هر 

ص شکل نه لري او مشخ
دليل گازونه کوم خا

لو＊ي ک３ چ３ واچول شي هغه ډکوي.
اوس بايــد دې پو＊ــتن３ ته ＄ــواب ورک７و، چ３ تودوخه ＇نگه يو جســم د 

جامد ＇خه په مايع او په گاز د بدليدو باعث گر＄ي؟
کله چ３ يو جامد جســم تــه تودوخه ورک７و، د جســم ماليکولونه انرژي تر 
ص 

لاســه کوي، او د ماليکولونو ســرعت ي３ شيبه په شيبه زيات８５ي. په يو خا
حالت ک３ ماليکولونه په هغه اندازه انرژي مومي، چ３ کولى شــي د گاون６يو 
ماليکولونو د ت７ون له قيد ＇خه ازاد شي او د جسم په من＃ ک３ په ازاده توگه 

موقعيت ته بدلون ورک７ي.
په دې حالت ک３ جســم نه شــي کولى چ３ خپل شــکل وســاتي. زموږ په 
ا請طلاح، وايو چ３ ويل３ (ذوب) شــوى دى، او د مايع په حالت ک３ دى. که 
＇ــه هم ماليکولونه د مايع په من＃ ک３ په ازاده توگه حرکت کولى شــي او يو 
خوا، بل３ خواته تلى شي، خو بيا هم د يو بل د تاثير لاندې وي او نشي کولى 

په ازاده توگه د فضا هرې خواته حرکت وک７ى.

                 فکروک７ئ
ش د مايع په گاز بدليدو ک３ توضيح ک７ئ؟

د پورتنيو ＇رگندونو په پام ک３ نيولو سره ايا کولى شئ، چ３ د تودوخ３ نق
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د لوم７ي فصل لن６يز
 حرارتي انرژي هغه انرژي ده، چ３ له تود جسم ＇خه ساړه جسم ته ور＄ي.

 سلسيوس د توودخ３ درج３ د اندازه کولو واحد دى چ３ د سويدني پوه اندرس سلسيوس په وياړ 
په دې نوم ياد شوى دى.

 سره ＊ودل ک８５ي.
 

oC ديو جسم د تودوخ３ درجه د هغه جسم تودوخ３ او يخن３ کچه را＊يي، چ３ د
انبساط د تودوخ３ د درج３ د لوړيدو په اثر د يو جسم د حجم د زياتوالي ＇خه عبارت دى.  
ض د تودوخ３ د درج３ د ！ي＂يدو په اثر د يو جسم د حجم له کموالي ＇خه عبارت دى.

 انقبا
 په لاندې دياگرام ک３ د موادو د فازونو د بدليدو او د تودوخ３ د انرژي د اخ５ستلو او يا له لاسه ورکولو 
سره ت７او ＊ودل شوى دى. تاسو کولى شئ، چ３ د هر فاز د بدليدو نوم هم په دې دياگرام ک３ وگورئ.

د تودوخيزې انرژي اخيستل

د تودوخيزې انرژى له لاسه ورکول

گاز

تکاثف

تصعيد
ذوبان تبخير

انجماد ميعان

مايع

جامد
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د لوم７ي فصل پو＊تن３
1- په لاندينيو هرې جوړې ک３ د کوم يو د تودوخ３ درجه لوړه ده؟

ف: اوبه د جوشيدو په حال ک３ – يخ د ويل３ ک５دو په حال ک３
 ال

 ب: ويل３ شوې اوسپنه  - غوړي د جوشيدو په حال ک３ 
 ج: د ژم３ يوه ورځ  - د دوبي يوه ورځ

2- د لاندينيو تودوخو درجه د oC په علامه وليکئ.
 د سلســيوس 100 درج３، د سلســيوس 12.5 درج３، د سلســيوس 25 درج３، د سلســيوس 72 

درج３، د سلسيوس 150 درج３.
3- داخل３ انرژي په ساده ژبه توضيح ک７ئ.

4- حرارتي (تودوخيز) انبساط ＇ه شى دى؟ د ＇و مثالونو سره ي３ بيان ک７ئ.
ض په ＇و مثالونو ک３ توضيح ک７ئ.

5- حرارتي انقبا
ض او انبساط پي＋３ توضيح ک７ئ.

6- د موادو ماليکولي جوړ＊ت ته په پام کولو سره د انقبا
ف مادې د ذوبان نقطه، له (ب) مادې ＇خه ډيره وي، له لاندې جمل３ ＇خه کومه يوه سمه نه ده؟

7- که د ال
ف ماده د ب مادې په پرتله د تودوخ３ په لوړه درجه ک３ ويل３ (ذوب) ک８５ي.

- د ال
ف ماده کولى شو چ３ په هغه لو＊ي ک３ ذوب ک７و، چ３ له ب مادې ＇خه جوړه شوې وي.

- د ال
ف مادې او ب مادې ＇خه يو مخلوط په گازي حالت ک３ ولرو، او هغه س７ې ک７و، له مايع ک５دو 

- که له ال
ف ماده جامده ک８５ي او ورپس３ د (ب) ماده.

＇خه وروسته لوم７ى د ال
 ده. که هغ３ تــه تودوخه ورک７و ترهغو چ３ د تودوخ３ 

C
5
o

−
8- د يــخ د يــوې ！و！３ د تودوخ３ درجه 

 ته ورس８５ي، د هغه په فاز ک３ به کوم توپيرونه رامن＃ ته شي؟ توضيح يي ک７ئ.
C

105
o

درجه 
س چ３ اوس مين％ل شوى دى زر وچ ک７و، د حل کومي لارې ورته پيشنهاد 

9- غواړو چ３ يو لوند کمي
کوئ؟ خپل ！اکلى دليل وليکئ.

ف) ک７ئ. وروســته له ＇و شــيبو اوبه ور ک８５ي. 
10- يوه اندازه اوبه د ميز پر ســر توي３ ک７ئ او هغه پو (پ

ستاسو په نظر اوبه چيرې تللي دي؟
11- کله چ３ يوه اندازه پ＂رول ستاسو په لاسونو توى شي ولي، احساس کوئ چ３ ستاسو لاسونه ساړه شوي دي؟

12- لاندې مفهومي نقشه بشپ７ه ک７ئ.

انرژي

 د ډبرو
سکاره

 د لمر د
 تودوخ３
وړانگ３

نو＊ت نه مننونک３ انرژي
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دويم فصل
د تودوخ３ انتقالول (ل８５دول)

کله چ３ دوه تاوده او ســاړه جســمونه يو له بل ســره په تماس ک３ شــي، نو 
تودوخه له تاوده جسم ＇خه ساړه جسم ته انتقال کوي.

تودوخه ＇نگه د لمر ＇خه ＄مک３ ته رســ８５ي؟ په داســ３ حال ک３ چ３ د 
＄مک３ او لمر ترمن＃ فضا، د خلاء ستره برخه ده؟

گ په من＃ ک３ گرم خواړه اړوو، 
کله چ３ دکاچوغ３ او يا ＇م）９ په واسطه د دي

وروسته له ＇و دقيقو ＇خه زموږ لاس سو＄ي، ددي علت ＇ه شى دى؟
زموږ لاس ته تودوخه ＇نگه رسيدل３ ده؟

کله چ３ د کو！３ په يوه گو＊ه ک３ بخارۍ لگوو، وروسته له ＇ه وخت ＇خه 
د کو！３ د ليرې فا請ل３ هواهم تود８４ي. ددې علت توضيح ک７ئ.

د تودوخ３ او د تودوخ３ د ســرچينو په اړه مو په تيرو درسونو ک３ معلومات 
ترلاسه ک７ل.

ايا تاســو د تودوخ９ د انتقال د مختلفو طريقو، هدايت (کاندکشن)، بهير يا 
جريان (کانويکشن) او وړنگنتيا يا تشعشع (ريديشن) په اړه معلومات لرئ؟ 
په دې فصل ک３ به د تودوخ３ د درو طريقو او له هغوي ＇خه د کار اخ５ستلو 

په اړه معلومات ترلاسه ک７ئ او پو＊تنو ته به ＄وابونه ورک７ئ.
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                فعاليت
د اړتيا وړ مواد او سامان: يوه فلزي ميله، يوه ＊ي＋ه يي ميله، دوه دان３ 

سنجاقونه، يوه اندازه موم او شمع.
ک７نلار:

هر ســنجاق د موم په مرســته د ＊ي＋ــه يي او فلزي ميلو په يو سر ک３ 
ون＋ــلوئ. اوس د ميلــو بل ســر د لرگي گيرا په مرســته شــمع３ اويا 
الکولــي ＇راغ ته په يــو معين وخت ک３ نژدې کــ７ئ. هغه ＇ه چ３ 

تاسوي３ وينئ، په خپل ！ولگي ک３ ي３ ووايئ.

(C
onduction هدايت (کاندکشن

پوه８５ئ چ３ د هرې مادې د جوړ＊ــ＀ ذرې د تل لپاره د اهتزاز (خو＄يدو) 
په حالت ک３ دي. که چيرې يو جســم د تودوخ３ د منبع ســره په اړيکه ک３ 
وي، د تودوخ３ د منبع ســره د نژدې ذرې خو＄يدنه زيات８５ي. او د وروســتيو 
ذرو ســره ددې ذرو د ！کر په اثر، تودوخه انتقال کوي، چ３ د انتقالولو دغ３ 

طريق３ ته د تودوخ３ هدايت  وايي.

(1-2) شکل، د هدايت په طريق３ د 
تودوخي انتقال

د تودوخيز هدايت د ＊ه پوهيدلو لپاره لاندې فعاليت تر سرکوو:

(2-2) شکل

له پورتني فعاليت ＇خه کولى شــو نتيجه واخلو چــ３، د تودوخ３ انتقال په 
مختلفــو ميلو ک３ متفاوت دى. مثلاً پــه پورتن９ تجربه ک３ د فلزي ميله چ３ 
نورو فلزاتو په شــان د تودوخ３ ＊ــه هادي ده، په ډيره ب７５ې ســره د ＊ي＋ه يي 
ميل３ په پرتله حرارت انتقالوي. که بيل３ فلزي ميل３ پيداک７و، او پاسن９ تجربه 
پر هغوباندې ترسره ک７و، و به ليدل شي، چ３ لکه ＇نگه چ３ فلزات په خپل 

ايا ！ول جامد اجسام تودوخ３ ته يو شان هدايت ورکوي؟
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ماليکولي جوړ＊ت ک３ سره توپير لري، نو د تودوخ３ په انتقالولو ک３ يو له بل 
＇خه متفاوت عمل کوي.

س اوسپين زر (نقره)، د تودوخ３ ＊ه تيرونکي (هادي) دي.
د مثال په ډول م

(C
onvection بهير يا جريان (کانويکشن

جريان يا کانويکشن د تودوخ３ د انتقالولو لپاره يوه طريقه ده، ددې طريق３ د 
＊ه اشنا ک５دو لپاره لاندې فعاليت ترسره کوو:

و به گورئ چ３ د کانکويکشــن (د جســم ذرو د موقعيت بدلون) د انتقال په 
طريقــه ک３ د مايع يوه برخه چ３ توده شــوې، پورتــه خواته حرکت کوي، او 

خپل ＄اى د مايع هغه برخ３ ته چ３ س７ه ده، پر８４دي.
په دې ترتيب سره د تودوخ３ انرژي له يو ＄اى ＇خه بل ＄اى ته انتقال کوي. 
د دغ３ عملي３ په ادام３ سره ！ول３ اوبه تود８４ي. ＇ه فکر کوى کوم علت دى 

چ３ په دې طريقه د مايع د توديدو باعث ک８５ي؟
مخک３ تاسو انبساط مطالعه ک７ى دى، همدا چ３ د مايع ماليکولونه تودوخه 
اخلي، انبساط کوي، او د انبساط په نتيج３ ک３ ي３ حجم ډير８４ي، او کثافت 
يــي کم８５ي. د مايع هغه برخه چ３ کثافت ي３ ل８ وي د مايع پر ســطح باندې 
＄اى نيسي، او د هغ３ ＄اى، س７ه مايع نيسئ. دغه عمل تر هغه وخته پورې 
ادامه موم３، تر ＇و چ３ مايع توده شــي. که دا تجربه په مختلفو گازونو سره 
ترســره ک７ئ، تاســو به ومومئ چ３ گازونه نسبت مايعاتو ته، په اسانه توگه په 

همدې طريق３ سره تودوخ３ ته انتقال ورکوي.
د بخارۍ په واسطه د کو！３ د هوا توديدل، د دغه ډول انتقال، يوه ＊ه ب５لگه ده.

                فعاليت
گ، بيکر، شمع يا 

د اړتياوړ مواد: ＇）وونکى(ممبه)، د قلم نيچه، د قلم رن
الکولي ＇راغ، درې پ＋３ لرونکى اونه سو＄يدونک３ جال９.

ک７نلاره:
لو＊ــى ترنيمايي پورې له اوبو ＇خه ډک ک７ئ او د ＇）وونکي په مرســته د 
گ ＇و ＇ا＇گي و ＇）وئ، او الکولي ＇راغ 

لو＊ــي په يوه گو＊ــه ک３ د رن
د لو＊ــي باندې بل３ －و＊ــ３ ته ک８５دى. ＇ه شى گورئ؟ ايا کولى شى چ３  د 

رنگه ذراتو د حرکت لورى د لو＊ي په دننه ک３ رسم ک７ئ؟
 (3-2) شکل  

３  دراغه دع يا
3) 
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(4-2) شــکل، په کو！ه ک３ د س７ې او 
تودې هوا جريان

               پو＊تنه 
1- د شــکل په اړه فکر وک７ئ او ووايئ چ３ کوم جســم 
په کوم３ طريق３ ســره کولى شي چ３ په ＊ه توگه تودوخه 

انتقال ک７ي؛ ولي؟

 2- د (6-2) شــکل ســره ســم د اوبو ＇خــه ډک دوه 
تيوپونوتــه تودوخــه ورکــ７ئ، او ووايئ چــ３ ول３ دهغه 
تيوپ اوبه چ３ له ＊ــکته ＇خه تودوخه ورکول ک８５ي ژر 

تود８４ي؟

 (5-2) شــکل، د مادې د ذرو وضعيت 
په جامد، مايع او گاز درو حالتونو ک３

 (6-2) شــکل، د اوبو لرونکو دوو 
تيوبونــو تــودول له مختلفــو برخو 

＇خه
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تشعشع (وړنگنتيا)
تشعشع د تودوخ３ د انتقالولو دريمه طريقه ده. لمر چ３ د تودوخي لويه منبع 

ده، خپله انرژي د وړا１گو د تشعشع په شکل ＄مک３ ته انتقالوي.

 (7-2) شــکل، د تشعشع په اثر د لمر د تودوخ３ 
انتقال

ايا يوا＄３ لمر، تشعشعي (وړنگينه) انرژي لري؟
په دې مطلب د پوه５دلو لپاره لاندې فعاليت ترسره کوو:

                فعاليت
يو اوتو له بر４＋ــنا ســره و請ل ک７ئ، وروسته له ＇ه وخته چ３ تود شو، هغه 
له بر４＋نا ＇خه وباسئ، وروسته هغه په عمودي ډول ک８５دي او خپل لاس د 

شکل سره سم ورته نژدې ونيسئ.
د انتقــال د جريان طريق３ ته په پاملرن３ ســره، تودوخه پورته خواته حرکت 

کوي نه ＊کته خواته، ايا ستاسو لاس تود８４ي؟ ول３؟
- ايا کولى شــئ، نتيجه واخلئ چ３ اوتو هم لکه لمر غوندې، د تشعشع له 

طريق３ ＇خه ستاسو لاس تودوي؟

 (8-2) شکل
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له پورتني فعاليت ＇خه نتيجه اخلو، چ３ تاوده جســمونه هم له ＄انه ＇خه 
انرژي تشعشــع کوي، چ３ دغه انرژي د هغو د لــوړې تودوخ３ په اثر ډيره د 

احساس وړ ده.
د يو تود جسم د تشعشعي انرژي مقدار، د تودوخ３ د درج３ سرب５ره، په نورو 
عواملــو پورې هم ت７ل３ ده، ددې موضوع د＊ــه پوهيدلو لپاره لاندې فعاليت 

ترسره کوو:

 ليدل ک８５ي چ３ هغه ترمامتر چ３ د سپين３ سطح３ خواته دى، ل８ه تودوخه 
د هغه ترمامتر پر نسبت چ３ تورې خواته دى اخيست３ ده.

پر هغه ＇ه سرب５ره چ３ تاسو پوهيدلي يئ بايد ووايو چ３ د تودوخ３ انتقال په 
！ولو جسمونو ک３ په يو وخت خو په ！اکلو توپيرونو سره 請ورت مومي.

                فعاليت
د اړتياوړ مواد: له جوش اوبو ＇خه ډک مکعبي لو＊ى، ＇لور دان３ ترمامترونه.

ک７نلار:
گ لري، د لو＊ي په مساوي فا請لو ک３ ږدو. 

ترمامترونه د لو＊ي په ＇لورو خواو ک３ چ３ هره خوا تور، سپين، سور او شين رن
وروسته له يو ＇ه وخته د ＇لورو ترمامترونو درج３ په يو وخت ک３ وليکئ و به گورئ چ３ ب５ل３ ب５ل３ درج３ لري. ولئ؟

 (9-2) شکل

             فکروک７ئ
گ جام３ اغوستل ＊ه دي، چ３ د انسان بدن تود پات３ شي؟

په ژم３ ک３ کوم رن
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د تودوخ３ ＇خه کار اخ５ستل
په ژوند ک３ د سوکاله ژوند، او د ＄ين３ موادو لکه غو＊ه، ميوه، دوا او سابو 

د ساتلو لپاره د تودوخ３ مناسب３ درج３ ته اړتيا لرو.
پــه يــوه چاپيريال ک３ د تودوخ３ د مناســب３ درج３ د رامن％تــه کولو لپاره د 

جسمونو د تودوخ３ د انتقال له ＄ان／７تياوو ＇خه استفاده ک８５ي.
ترهغو چ３ په يو چاپي７يال ک３ تودوخه انتقال شي او يا يو عايق چاپيريال جوړ 
شي. د (10-2) شکل ته وگورئ، ＄يني وختونه د تودوخ３ لوړې درج３ ته 

او ＄يني وختونه د تودوخ３ ！ي＂３ درج３ ته اړتيا ده.
له دې امله اړتيا ده، چ３ هغه موضوعات لکه: د تودوخي تبادل، د تودوخي 

تحفظ، ترموز، کار او تودوخه تر مطالع３ لاندې ونيسو.

د تودوخ３ تبادل
د تودوخ３ د تبادل د ＊ه پوهيدو لپاره لاندې فعاليت ترسره کوو:

(10-2) شــکل، د انســان بــدن د 
مختلفو تودوخو درج３ ته اړتيا لري 

                ＇ي７نه
له خپلو پلرونو، د کورنيو له مشرانو، او د خپل３ سيم３ له خلکو ＇خه معلومات را ！ول ک７ئ، چ３ دوى سل／ونه کلونه مخک３ 
تر اوســه پورې د خپلو کورونو د تودولو او ســ７ولو لپاره له کومو طريقو ＇خه اســتفاده کوله، او اوس ＇نگه استفاده کوي نتيجه 

ي３ په خپل ！ولگي ک３ ووايئ.
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پــه يو محيط ک３ د تودوخ３ تبادل، د تودوخ３ او د تودوخي د درج３ د بدلون 
په اثر من＃ ته را＄ي. په يو محيط ک３ د تودوخ３ بدلون لپاره د تودوخ３ منبع او 

د تودوخ３ د انتقالولو لپاره مناسب３ طريقي ته اړتيا ده.
د بيلگــ３ پــه توگه د کــور د تودولو لپاره د بخارۍ او مرکزگرم９ په واســطه، 
او د خــوړو پخولــو لپاره، کورته د تودوخ３ د انتقالولو لپاره مناســب３ طريق３           
(لــه مرکز－رمــ９ ＇خه کورته او د اوبو په واســطه د کانويکشــن طريقه، او د 
ف، 

خوړو په پخولو ک３ د فلز په واسطه د هدايت په طريقه) وجود لري. د ال
ب، ج او د، شکلونو ته پام وک７ئ.

 (11-2) د جسمونو په واسطه، د تودوخ３ 
د انتقالولو شکلونه

(د)- کُولر د س４７دو په موخه

ف)- د اوبو په واسطه د جريان په طريق３ په 
(ال

مرکز گرم９ ک３ د تودوخ３ انتقال
(ب)- په يخچال ک３ د جريان په طريقه د 

هوا په واسطه تودوخ３ انتقال

(ج)- د هدايت په طريقه په ک７ايى 
ک３ د تودوخ３ انتقال
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لکه ＇نگه چ３ پوه８５ئ د انرژۍ راز، راز ســرچين３ شــته چ３ ＄ين３ ي３ تر 
نامعلوم وخت پورې پاتي وي لکه، د لمر انرژي، باد، جاري اوبه اونور.

او د انــرژۍ ＄ينــي نورې ســرچين３ بالاخره وروســته له ＇ومــودې ＇خه 
خلا８５請ي. لکه: ت５ل د ډبروسکاره، گاز او نور.

د انــرژۍ کموالى يوه له هغو ســتونزو ＇خه ده چ３ بشــرپک３ فکر کوي. د 
تودوخ３ د ســرچينو د زر ختم５دو د انرژۍ پر لگ＋ــت د مخنيوي لپاره يوه 
لاره ســپما ده. د تودوخــ３ تحفظ يعنــ３ په چاپيريال ک３ د رامن％ته شــوې 
تودوخــ３ له ضايع ک５دو ＇خه ســاتنه ده، چ３ د چاپيريال د ＊ــه عايق ک５دو 

سره اړيکه لري.
(12-2) شکل دا را＊يي چ３ کوم جسمونه کولى شي د تودوخ３ ＊ه عايق 

وي، او ＇نگه کولى شو چ３ يو چاپيريال عايق ک７و.

                فعاليت
ايــا د مخامــخ شــکل په ＇５ر کولى شــئ، چــ３ د خپل کور 
نقشــه رســم ک７ئ؟ که رسم مو نه ک７ى شــوه، مخامخ شکل 
تــه وگــورئ او ووايئ، چ３ د کو！３ له کومــو نقطو ＇خه ډيره 

تودوخي ضايع ک８５ي؟ ول３؟
لــه بحث کولــو او خبرو اترو ＇خه وروســته، کوم３ لارې له 
کــور ＇خه د تودوخ３ د ضايع ک５ــدو د مخنيوي لپاره وړانديز 

کوئ؟

(12-2) شکل، د تودوخ３ د تبادل نقط３ په يوه کور ک３

               فکروک７ئ
1. ول３ ＄ين３ د خپلو کورونو ديوالونه پن６ جوړوي؟

2. د ژم３ او دوبي په فصلونو ک３ په ک７ک９ باندې د پردو ن＋لول ＇ه گ＂ه لري؟
3. که ستاسو د کور ديوالونه پن６ او ک７ک９ ي３ لوي３ او لمر ته مخامخ وي، د سوز４دو مواد او يا لر－ي ډير مصرف８５ي او که ل８؟

4. که ستاسو کورونه ＊ه عايق جوړ شوي وي، ايا د ژم３ په فصل ک３ ستاسو اقتصاد سره مرسته کولى شي؟ ول３؟

د تودوخ３ تحفظ
د تودوخ３ د تحفظ د ＊ه زده کولو لپاره لاندې فعاليت ترسره ک７ئ.

ف له لاري ＇خه
د سق

د پنجــري لــه لاري 
＇خه

د سوريو له لارې ＇خه
د ＄مک３ له لارې ＇خه دوه پو＊ه 

ديوال

%
25

%
10

%
15

%
15
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ترموز
په تيرو درســونو ک３ مو د تودوخ３ د ســاتن３ په اړه معلومات ترلاســه ک７ل. 
ترموز هغه لو＊ى دى چ３ دهغه په جوړولو ک３ په درو واړو طريقو د تودوخ３ 

د تبادل３ ＇خه مخنيوى شوى دى.
ترموز يو اســتوانه يي شــکله لو＊ــى دى چ３ دوه بانديني او من％ني پو＊ونه 
لــري، چ３ ددې دواړو پو＊ــونو په من＃ ک３ خالي فضا وي، او ددې لو＊ــي 
خوله، د يو ســرپوښ په واسطه بند８４ي. ترموز کولى شي د هغو خوړو، چ３ 
په من＃ ک３ ي３ دي د تودوخ３ درج３ کم５دل د ＇و ساعتونو لپاره ورو ک７ي. 
او زياتره وخت د جوش اوبو د تودوخ３ درج３ د تودو ساتلو لپاره او کله هم د 

مايعاتو د س７و ساتلو لپاره تري استفاده ک８５ي.
د ترموز په من＃ ک３ د تودوخ３ د درج３ د ثابت３ پات３ ک５دو علت عبارت دى له:
 1. د ترموز د دوو پو＊ونو په من＃ ک３ د خلاء شتوالى دى چ３ د کانويکشن 

په طريقه د تودوخ３ د ضايع ک５دو خن６ گر＄ي.
2. د ترموز خوله د ســرپوښ په واســطه بندول د هدايت په طريقه د تودوخ３ 

د ضايع ک５دو خن６ گر＄ي.
3. د ترموز په من＃ ک３ د براق پوښ، چ３ د تشعشــع په طريق３ د تودوخ３ د 

ضايع ک５دو خن６ گر＄ي او تودوخى ب５رته د ننه منعکسوي.

سرپوښ

د نقره يي براق لايه

) شکل، د ترموز جوړ＊ت خلاء (2-13

بيروني پوښ
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احتراقي انجنونه (د مو！ر انجن)
 بشــر نــن په دې قادر شــوى دى چ３ له تودوخ３ ＇خه پــه 請نعت ک３ کار 
ف ماشــينونه په حرکــت راولي. د ＄مک３ پر مخ د مو！ر او 

واخلي او مختل
مو！ر ســايکل په واســطه گر＄يدل، په هوا او فضاکــ３ د طيارې او راک＀ په 
واســطه الوتنه، دا ！ول د تودوخ３ له برکته دي چ３ بشــر دغه کارونه ســرته 
رســوي. دغــه انجنونه د تودوخ３ انــرژي په ميخانيکي انــرژي بدلوي او د 

تودوخيزو انجنونو په نوم ياد８４ي.

 (14-2) شکل، د راکت انجن چ３
د تودوخ３ په واسطه کار کوي

 (15-2) شکل، د جت انجن چ３ د 
تودوخ３ په واسطه کار کوي

توربين

د تودې هوا خارجيدل

د احتراق محفظه

， وارديدل
د سون

پو کوونکى 

د هوا ننوتل

د جت مو！ور

 د مو！رســايکل انجن يــو پطرولي انجن دى، چــ３ د احتراقي انجنونو له 
ډولونو ＇خه يو ډول دى. په دې انجن ک３ لوم７ى پترول دسلندر په دننه ک３ 

رودل کي８ي، چ３ د رودلو د مرحلي (پ７او) په نوم مشهور دى.
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 (16-2) شکل، د ＇لور وختي انجنونو مرحل３

بيا د پستون په لوړ４دو سره د سلندر په من＃ ک３ په پ＂رولو باندې فشار را＄ي، 
， مــوادو تودوخى پورته ＄ــي، چ３ دغه مرحلــه د تراکم په نوم 

او د ســون
ک په 

ياد８４ي. وروستن９ نقط３ ته دپستون د رسيدو سره په سلندر باندې د پل
واســطه د بر４＋ــنا دجرق３ په اثر انفجار 請ورت مومي، چ３ د انفجار په اثر، 
پســتون د سلندر ＊کته خواته ＄ي. د سلندر ！ي＂３ نقط３ ته د پستون رس５دلو 
پــه وخت، د ســلندر د وتون％ــي ک７ک９ خلا８５請ي، او پســتون پورته خواته 

حرکت کوي او له سلندر ＇خه ！ول سوز４دلى لو－ى او گاز راو＄ي.
＇رنگــه چ３ ددې ماشــينونو د کار ميخانيکيت په ＇لورو زماني مرحلو ک３ 
ترســره ک８５ي، له دې امله دا ډول ماشــينونه د ＇لور وختي ماشــينونو په نوم 

يادوي.

1- د رودلو مرحله
2- د تراکم مرحله

4- د لو－ي دوتلو مرحله
3- د اور اخيستلو مرحله 
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    د دويم فصل لن６يز
د اهتزازونو د زياتيدلو او ديوې ذرې له بل３ ورپســ３ ذرې ســره د ！کر په اثر په جســم ک３ تودوخي 

هدايت ک８５ي.
په مايعاتو او －ازونو ک３ د تودوخ３ په واســطه د ســ７و او تودو ذراتو ＄اى په ＄ايى کولو؛ ته د جريان 

طريقه (کانويکشن) وايي.
يو جســم ته د تودوخ３ انتقال له منبع (ســرچين３) ＇خه د تشعشع په اثر، د تشعشع د طريق３ په نوم 

ياد８４ي. تودوخه د تشعشع په طريقه له خلاء ＇خه هم تير４دلي شي.
د مناســب３ تودوخــ３ درجــ３ د رامن％ته کولو او د ضــرورت وړ موادو د تودوخ３ د ســاتلو لپاره د 

تودوخ３ له انتقال ＇خه په يوه چاپيريال ک３ کار اخيستل ک８５ي.
تودوخ３ انتقال د تودوخ３ له يوې سرچين３ ＇خه په چاپيريال او يا په يو بل جسم ک３، د تودوخي 

د تبادل په نامه ياد８４ي.
د يو محيط د تودوخ３ درج３ ساتل، په سمه توگه د محيط د عايق ک５دو په اثر د تودوخ３ د تحفظ 

په نامه ياد８４ي.
هغه لو＊ي ته چ３ په هغه ک３ په دري واړه طريقو د تودوخي د انتقال ＇خه مخنيوى وشي، د ترموز 

په نامه ياد８４ي.
هــر هغه وســيل３ چ３ د تودوخ３ انرژي پــه ميخانيکي انرژي بدلوي، د تودوخيــزو انجنونو په نوم 

ياد８４ي.
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د دويم فصل پو＊تن３  
1- پوه８５ئ چ３ ماده په درو حالتونو وجود لري. جسمونه په کومو حالتونو ک３ د هدايت په طريق３ ک３ 

تودوخه انتقالولي ش３؟ ول３؟   
2-کوم مواد تودوخه د جريان (کانويکشن) په طريق３ سره انتقالوي.

3- ايا د تودوخي انتقال د تشعشع په شکل له خلاء ＇خه تير８４ې، مثال ي３ ووايئ.
4- له تودوخي ＇خه د کار اخ５ستن３ د ＇و مواردو نومونه واخلئ.

5- پــه ژمــ３ ک３ د خپلو کورونو د ک７کيو لــه لارې د تودوخ９ له ضايع ک５دو ＇خه، د مخينوي لپاره ＇ه 
بايد وک７ئ؟

ک باندې ！وکر اچوئ؟
6- ول３ د جوش اوبو ＇خه ډک چاين

له سم ＄واب ＇خه دايره تاوک７ئ
7- کوم اجسام د هدايت په طريقه د تودوخ３ ＊ه هادي دي؟
ب: گازات

 
 

 
 

ف: فلزات
 ال

د: ！ول موارد
 

 
 

 ج: مايعات 
8- د لمر د تودوخ３ انرژې په کومه طريقه باندې ＄مک３ ته رس８５ې؟

ب: د جريان په طريق３
 

 
ف: د هدايت په طريق３

 ال
د: د درې واړو طريقو په واسطه

 
 

 ج: د تشعشع په طريق３
ش ＄ايونه ډک ک７ئ

د پو＊تنو ت
9- ＄رنکــه چــ３ د فلــزات ذرې .......................... دي، کولــي شــ３ چــ３ پــه ＊ــه ډول 

.......................... په ................................ انتقال ک７ي. 
10- ترمــوز .............................. دي چ３ د تودوخي له ................................ ＇خه 

مخنيوى کوي.
11- هره  وســيله چــ３ .................................... انرژي په ................................... 

انرژى بدلوي، د تودوخيز انجن په نوم ياد８４ي.



41 

دريم فصل

س ساحه
د مقناطي

ص، 
س خوا

س، د مقناطي
پــه ت５ــرو ！ول／يو ک３ تاســو مقناطيــ

س اســتعمال پــه لن６ه توگه 
س ډولونــه، او د مقناطي

د مقناطيــ
س اهميت او له هغه 

ولوســتل. ＇ه فکر کوئ، چــ３ د مقناطي
＇خــه په 請نعتــي او تخنيکي برخو ک３ کار اخ５ســتنه ترکومه 

حده ده.
د (1-3) شــکل تــه پــام وکــ７ئ. په شــکل ک３ له بر４＋ــنايي 

س ＇خه د کار اخ５ستن３ کوم موارد ليدلى شئ؟
مقناطي

س ســاحه ＇ــه ده، او د هغ３ خطونه 
ايا پوه８５ئ چ３ د مقناطي

س ＇نگه جوړوي، او په 
＇نگه رســم８５ي؟ بر４＋ــنايي مقناطي

کومو طريقو ي３ غ＋تلى کوي؟
تاســ３ په دې فصل ک３ کولى شــئ پورتنيو پو＊ــتنو ته ＄واب 

ورک７ئ، او په هغو پورې ت７لو مطالبو سره اشنا شئ.

د مق
پــه ت５ــر
د مقناط

مقند(حد＇خوووســتل ولو
جريان و請ل دى 

جريان قطع دى

س ＇خه کار اخيستل
 (1-3) شکل، په مختلفو برخو ک３ له بر４＋نايي مقناطي
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مقناطيسي ساحه
لکه ＇نگه چ３ تاســو په پن％م 
！ولگــى کــ３ مطالعــه کــ７ل، 
س د شــمال او جنوب 

مقناطيــ
دوه قطبونه لري، او بايد پوه شو 
چ３ د دغــو قطبونو موقعيت په 
س په 

س کــ３ د مقناطي
مقناطيــ

شــکل پورې ت７لى دى، (3-2) 
شکل.

که تجربه مو په سمه توگه ترسره ک７ي وي، تاس３ وينئ 
س دوه هم ډول قطبونه يو بل دفع او د 

چ３ د مقناطي
ف النوع قطبونه يو بل جذبوي. 

س دوه مختل
مقناطي

س د 
ددې خا請يــت ＇خــه پــه اســتفادى د مقناطي

قطبونو د معلومولو لپاره کار اخيستلاى شو.
لــه بله پلوه که چ５رې يوه مقناطيســي ميلــه په ازاده 
س د شمال قطب تل د 

توگه ＄وړنده شي، د مقناطي
＄مک３ د شمال خواته －ر＄ي.

له دې امله په عمل３ ډول ليدل ک８５ي، چ３ ＄مکه د 
س په شان کارکوي (3-3) شکل.

مقناطي

                 فعاليت 
د اړتياوړ مواد: دوه ميله يي مقناطيسونه

ف النوع قطبونه سره نژدې ک７ئ ＇ه پ５＋ه رامن％ته ک８５ي؟
- د دوه مقناطيسونو دوه مختل

س دوه ورته قطبونه سره نژدې ک７ئ، وگورئ ＇ه پي＋８５ي؟
- د مقناطي

- د خپلو گروپونو د ليدنو کتنو نتيج３ خپلو ！ولگيوالو ته ووايئ.

س شمال قطب د ＄مک３ د شمال خواته قرار نيونه
 (3-3) شکل، د مقناطي

 (2-3) شکل، د مقناطيسو ډولونه

شمال زمين

N
S
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                فعاليت 
س، قطب ＊ــودونک３ ته نژدې کــوو. گورو چ３ د نژدې 

مقناطي
ک５دو په وخت ک３ د قطب ＊ــودونک３ ستنه منحرفه ک８５ي. کله 
س ب５رته لرې ک７و، ســتنه ب５رته خپل پخواني ＄اى ته 

چ３ مقناطي
را＄ي. دغه تجربه ＇و ＄له ترسره ک７ئ، او د خپل３ ليدن３ کتن３ 

په اړه د گروپونو سره خبرې وک７ئ.

س او يو قطب ＊ــودونک３ ＇خه په کار اخيســتن３ ســره 
اوس له يوه مقناطي

لاندې فعاليت ترسره کوو:

س شــاوخوا 
لــه تجرب３ ＇خه نتيجه اخ５ســتل ک５ــ８ي، کله چ３ د مقناطي

س ور نژدې کــ７و، په هغه برخه ک３ 
ته قطب ＊ــودونک３ او يــا بل مقناطي

س باندې قــوه وارد ک８５ي. کــه د قطب ＊ــودونک３ په ＄اى د 
پــر مقناطيــ

س په شــاوخوا ک３ د اوســپن３ ذرې واچوو، د اوسپن３ ！و！３ يا ذرې 
مقناطي

خپل حالت ته تغيير ورکوي، او په ！اکلو لورو ک３ تنظيم ک８５ي. و به وينئ 
س د دوو قطبو په برخو ک３ ډيرې جذب８５ي. هر＇ومره 

چ３ ！و！３ د مقناطي
س ＇خه لرې شــي، حالت يي ل８ 

چ３ د اوســپن３ د ！و！و فا請ل３ له مقناطي
تغيير کوي، او ساح３ مغشوش３ او ！ي＂８５ي. 

 مقناطيسي ساحه هغه فضا ده چ３ په هغ３ ک３ مقناطيسي قوه عمل کوي.

س په شاوخوا ک３ مقناطيسي ساحه
 (4-3) شکل، د مقناطي

ساحه

مقناطيسى ستنه

                فکروک７ئ
1. ايا کولى شو چ３ د يوې مقناطيسي ميل３ له ！و！３ ＇خه د قطب ＊ودونک３ ا په حيث استفاده وک７و؟ که کولى شو ＇نگه؟

ف النوع قطبونه په ک３ و！اکئ؟
2. که دوه مقناطيسونه ولرو، ＇نگه کولى شئ چ３ دوه هم ډوله او مختل

3. د ＄مک３ د شمال قطب په پوه５دو سره ＇نگه د يوې مقناطيسي ميل３ قطبونه ！اکئ؟



   44

                فعاليت 
س، د اوســپن３ ذرې، يوه ＊ي＋ــه يي 請فحه يا 

د اړتيــاوړ مــواد: ميله يي مقناطي
کاغذي کارتن او يو مالگه پاشونکى.

س په يوه هوار ＄اى ک３ ک８５دئ، او د هغ３ پر مخ د 
1. په هر گروپ ک３ مقناطي

＊ي＋ه يي او يا د کاغذي کارتن 請فحه ک８５دئ.
2. د مالگ３ پاشونکي په واسطه د اوسپن３ ذرې د ＊ي＋３ يا کاغذ پر مخ په ډ４ر 

نري ډول وپاشئ.
3. ＇وورو ضرب３ په ＊ي＋ه او يا کاغذي 請فح３ باندې واردې ک７ئ، او وگورئ 
چ３ د اوســپن３ په ذرو ک３ کوم تغيير را＄ي؟ هر گروپ دې خپل３ ليدن３ کتن３ 

！ولگي ته ووايئ.

د مقناطيسي ساح３ خطونه

 (6-3) شکل

               اضافي معلومات
س ＇خه په استفادې سره له فلزاتو ＇خه 

بايد پوه شئ چ３ د مقناطي
د اضافــي موادو جلا کول، د مقناطيســي جرثقيل، بر４＋ــنايي 
ک کــ３ ډ４ر اهميت 

مو！ورونــو او نور وســايلو جوړول په تخني
او رواج لــري. په (5-3) شــکل ک３، بر４＋ــنا پــه توليد ک３ له 

س ＇خه د کار اخ５ستلو يو مورد  ＊ودل 
مقناطي

ک８５ي، چ３ دغه وســيل３ ته د مستقيم 
جريــان جنريتور (داينمــو) هم وايي. 
ليدل ک８５ي چ３ کله يوه  فلزي حلقه په 
مقناطيسي ساحه  ک３ حرکت وک７ي، 
بر４＋نايي جريان (متناوبه بر４＋نا) من＃ 
س 

ته را＄ي. (5-3) شــکل د مقناطي
اهميت د برق په توليد ک３ ＊يي.

ادې سره له فلزاتو ＇خه 
ي جرثقيل، بر４＋ــنايي 
ک کــ３ ډ４ر اهميت 
＋ــنا پــه توليد ک３ له 

＊ودل 

س ＇خه کار اخيستل
 (5-3) شکل، د بر４＋نا په توليد ک３ له مقناطي
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که فعاليت په منظم ډول ترسره شوى وي، متوجه ک８５ي چ３ د اوسپن３ ！و！３ 
س تر اغيزې لاندې د خطونو په شکل منظمي ک８５ي.

د مقناطي
دا خطونه د مقناطيسي ساح３ د خطونو په نوم يادوي. ددې خطونو تراکم د 
مقناطيسي ساح３ د شدت ＊ودونکي دى. د مقناطيسي قطبونو په نژدې ک３ 

دا خطونه ډ４ر متراکم دي او د مقناطيس３ ساح３ شدت هم ډ４ر دى.

                فعاليت 
س جوړ ک７ئ؟

ايا کولى شئ چ３ مصنوعي مقناطي
س.

د اړتياوړ مواد: يو فولادي يا اوسپنيز ميخ اويو دانه ميله يي مقناطي
ش 

س ＇و ＄ل３ په فولادي ميخ باندې داس３ ک
د شــکل سره ســم مقناطي

س 
ک７ئ چ３ له ＊ــي ＇خه کي３２ خواته وي او دکشــولو لور او يا د مقناطي

حرکت په م５خ باندې يو شــان وي. وروســته وگورئ چــ３ فولادي ميخ د 
مقناطيسي خا請يت لرونکى دى او که نه؟

 (7-3)شکل، 
د مقناطيسي 

ساح３ خطونه

) شکل 3-8) 

                فکروک７ئ
س، بل ډول پيژنئ؟ 

ايا د مصنوعي مقناطي

کل
3

8
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س
بر４＋نايي مقناطي

س پــه (طبيعي او مصنوعــي) ډولونو يو ＇ه 
پــه پن％م ！ولگي کــ３ د مقناطي

س له جمل３ ＇خه دى. 
س د مصنوعي مقناطي

پوه شــوئ. بر４＋ــنايي مقناطي
س ＇خه د کار اخيستن３ يو مورد را＊يي.

مخامخ شکل د بر４＋نايي مقناطي

حتماً موليدلي دي چ３ فولادي  که فعاليت مو په سمه توگه ترسره ک７ى وي، 
ميخ د کوايل د من％ي هســت３ په حيث مقناطيســي خا請يت موندلى دى. 
＄که نو ادعا کولى شو، کله چ３ د کوايل ＇خه چ３ هسته لرونکى دى، د 

س بدل８５ي.
بر４＋نا جريان ت５ر شي. دغه کوايل د هست３ سره په مقناطي

س د قدرت له پلوه پــه لاندې عواملو پورې مســتقيم ت７او 
يو ＊ــه مقناطيــ

لري:
1. په يو کوايل ک３ د بر４＋نا د جريان شدت.

2. د حلقو د شم５ر زياتوالى.
3. د هست３ نوعيت.

                فعاليت 
د ضرورت وړ مواد: د 20 تر 30 ســانت３ متره مسي سيم چ３ 
پوښ او يا لاک ولري، يو اوســپنيز يــا فولادي ميخ، د راديو 

يوه دانه دانى ب＂رۍ. 
ســيم پــه منظم ډول په فــولادي ميخ تاوک７ئ او د ســيم دوه 
ســرونه د ب＂رۍ په دوو خواو پورې ولگوئ او دې پو＊ــتنو ته 

＄واب ورک７ئ:
1. ايا فولادي ميخ مقناطيسي خا請يت پيداک７ى دى؟

2. کــه د بر４＋ــنا جريان بند شــي، بياهم ميخ د مقناطيســي 
ص لرونکى دى؟

خوا
3. د خپلو ليدنو او کتنو نتيجه په ！ولگي ک３ ووايئ.

 لاکى پوښ لرونکي سيم

س
 (9-3) شکل، بر４＋نايي مقناطي

 (10-3) شکل
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د دريم فصل لن６يز   
س د شاوخوا هغه فضا ده چ３ په هغ３ ک３ مقناطيس３ قوه عمل کوي.

مقناطيسي ساحه د مقناطي
س په شــاوخوا ک３ د اوســپن３ ذرې واچوو، د خطونو په ＇５ــر منظم３ ک８５ي، چ３ دا 

کــه د مقناطي
خطونه د مقناطيسي ساح３ د خطونو په نوم يادوي.

هر کله چ３ د يو کوايل ＇خه چ３ اوســپنيزه هســته ولري، د بر４＋ــنا جريان تير شــي هغه کوايل د 
س بدل８５ي.

هست３ سره په مقناطي
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د دريم فصل پو＊تن３
س ＇خه پک３ استفاده ک８５ي.

1- د ＇و موردو (برخو) نومونو واخلئ چ３ له مقناطي
س ！ول فلزات جذبوي؟ ول３؟ خپل دلايل ووايئ.

2- ايا مقناطي
س په شاوخوا ک３ ＇ه شى ＊يي؟

3- د مقناطيسي خطونو تراکم د مقناطي
س قدرت د بر４＋نا له جريان سره ت７او لري؟

4- ايا د بر４＋نايي مقناطي
5- کله چ３ ........................... په شاوخوا ک３ يو قطب ＊ودنک３ موجود وي په قطب ＊ودونک３ 

باندې ..................... اچول ک８５ي.
: له سمو ＄وابونو ＇خه دايره تاوک７ئ

6- د مقناطيسي ميل３ په کومه برخه ک３ د ساح３ شدت ل８ دى؟
ف: د ميل３ په شمال قطب

     ال
     ب: د ميل３ په جنوب قطب

     ج: د ميل３ په من＃
     د: د ميل３ په شمال او جنوب قطبونو ک３

7- که چيرې د هغه کوايل ＇خه چ３ هسته لرونکى دى، د بر４＋نا جريان تير شي:
س بدل８５ي.

ف: يوا＄３ کوايل په مقناطي
     ال

س خا請يت پيدا کوي.
      ب: يوا＄３ هسته د مقناطي

س بدلوي.
      ج: م５خ او يا فولادي هسته په دايم３ مقناطي

س بدلي８ي.
         د: کوايل د هست３ سره په مقناطي
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＇لورم فصل

ساکنه بر４＋نا
په ياد راوړئ چ３ تاسو په پن％م ！ولگي ک３ د ساکن３ بر４＋نا په اړه معلومات 
ترلاســه ک７ي دي. اوس دې پو＊تن３ ته ＄واب ورک７ئ، ايا کله مو د پشمي 
جامو اغوستلو اويا د خپلو و４＋تانو د ږمن％ولو په وخت ک３، د ترق، تروق 

او جرق３ ته پام شوى دى؟
＇ه فکر کوئ چ３ ددې پ５＋３ عامل ＇ه شى دى؟

ايــا په همدارنگه موضوع گانو لکه: بر４＋ــنايي چارج، الکتروســکوپ، د 
ش، او په 

بر４＋ــنا ي３ ساح３، د اجسامو په بر４＋نايي کولو ک３ د الکترونو نق
هوا ک３ تالنده او بر４＋نا، پوه８５ئ؟ په دې فصل ک３ له دې موضوع گانو سره 

اشنا ک８５ئ او پورتنيو پو＊تنوته به ＄واب ورک７ى شئ.
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بر４＋نايي چارج
په پن％م ！ولگي ک３ مو د ساکن３ بر４＋نا او د اتوم د جوړ＊＀ په اړه او د اووم 

！ولگي په کيميا ک３ مو د اتوم په اړه لازمه معلومات ترلاسه ک７ي دي.
＇ه فکر کوئ په دې اړه ＇ومره پوه８５ئ؟

بر４＋ــنايي چارجونه ＇ه شــى دي؟ د ＊ــه پوه５دو لپاره را＄ــئ چ３ لاندې 
فعاليت ترسره ک７و:

وموليدل چ３ ږمن＃ په وړين３ ！و！３ له سولولو وروسته د کاغذ ！و！３ جذبوي. 
تاســو پوه８５ئ چ３ جســمونه له اتومونو ＇خه جوړ شوي دي، او هر اتوم له 
هســت３ ＇خه چــ３ د اتوم په مرکز کــ３ دى، او لــه الکترونونو ＇خه چ３ د 

هست３ د مدارونو په شاوخوا ک３ ＇رخ８５ي، جوړ شوى دى.
د اتــوم په هســته کــ３ هغه ذرې چ３ د پروتــون (P) په نوم ياديــ８ي او مثبت 
چارج لري، او د اتوم په مدار ک３ هغه ذرې چ３ د الکترون (e)په نوم  يادي８ي 
او منفــي چارج لري، وجود لــري. په عادي حالت ک３ د اتــوم پروتونونو او 
الکترونونو شم５ر سره مساوي وي. چ３ په دې حالت ک３ اتومونه خنثى دي، 
ش) په اثر له 

او بر４＋نايي چارج نه لري. هر کله چ３ د تماس يا د سولولو (مال
اجسامو د اتومونو ＇خه يو الکترون ل８ او يا زيات شي، په هغه جسم ک３ يوه 

اندازه ساکنه بر４＋نا من％ته را＄ي. 

                فعاليت
د اړتيــاوړ مــواد: يوه د و４＋ــتانو ږمنــ＃، د کاغذ کوچن９ ！و！ــ３ او وړين３ 

پارچ３.
ک７نلار:

1. لومــ７ى ږمنــ＃ د کاغذ ！و！و ته نــژدې ک７ئ او وگورئ چــ３ ＇ه اغ５زه 
پرې کوي.

2. دا ＄ل ږمن＃ په وړين３ ！و！３ پورې ＊ــه وســولوئ، او وروســته هغه د 
کاغذ ！و！و ته نژدې ک７ئ. ＇ه شى گورئ؟ ول３ دا حادثه من＃ ته را＄ي؟

 (1-4) شکل
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يعنــ３ کــه په اتــوم ک３ د پروتونونــو او الکترونونو د شــم５ر انــ６ول له من％ه 
لاړشــي، د جسمونو اتومونه بر４＋نايي چارج غوره کوي، او ويل ک８５ي چ３ 
جســم چارج لرونکى شوى دى. هغه جسمونه چ３ چارج لرونکي ک８５ي، 

＄ين３ سپک３ او کوچن９ ذرې جذبوي.
د يو جسم چارجول: د يو جسم په چارجولو د ＊ه پوه５دو لپاره لاندې 

فعاليت ترسره کوو:

د فعاليت له ســرته رســولو ＇خه وروسته به متوجه شئ چ３ ＊ي＋ه يي ميل３ 
او ور＊مين３ ！و！３ دواړو چارج اخ５ستى او د کاغذ ذرې جذبوي. نتيجه ي３ 
دا شوه چ３ کله دوه جسمونه يو پر بل سره وسول８５ي، يو شم５ر الکترونونه له 

يو جسم ＇خه بل جسم ته ل８５د８４ي او جسمونه چارج لرونکي ک８５ي.

                فعاليت
د اړتياوړ مواد: ＊ي＋ه يي ميله، وري＋مينه ！و！ه يا رب７ي ！و！３. او د کاغذ ！و！ي:

ک７نلاره:
＊ي＋ــه يي ميله او ورپ＋ــمينه ！و！ه يو له بله ســره وسولوئ. که ＊ي＋ه يي ميله او ور＊مينه ！و！ه نه وي، رب７ي ميله او وړينه ！وته يو د 

بل سره وسولوئ او د کاغذ ！و！３ ته ي３ نژدې ک７ئ، او خپل３ ليدن３ کتن３ ！ولگيوالو ته ووايئ.



   52

متوجه به شــئ چ３ ＊ي＋ــه يي ميل３ او وري＋مين３ ！و！３ ته د الکترومتر د سر 
س العمل ＊ــيي. 

پــه نژدې ک５دو ســره، الکترومتر د هريو په مقابل ک３ عک
بناپردې نتيجه اخلو چ３ کله دوه جســمونه يو پر بل سره وسولول شي دواړه 

جسمونه چارج اخلي.

دوه ډوله چارج: په پخواني درس ک３ مو ولوستل چ３ کله دوه جسمونه 
يو پر بل وسولول شي دواړه چارجداره ک８５ي چ３ کولى شي نور شيان جذب 

ک７ي.

 (3-4)شکل، الکترومتر

                فکروک７ئ
1. ＊ي＋ه يي ميله او وري＋مينه ！و！ه د کوم عامل په اثر چارج لرونک３ شوې ده؟

2. کله چ３ د ＊ي＋ــه يي ميل３ او وري＋ــمين３ ！و！３ په ＄اى له ＊ي＋ــه يي ميل３ او وړين３ ！و！３ ＇خه کار واخلو نتيجه به ي３ 
＇ه وي؟

                فعاليت
د اړتياوړ مواد: ＊ي＋ه يي ميله، وري＋مينه ！و！ه، او الکترومتر (هغه أله چ３ د چارج شتوالى ＊يي) او يا الکتروسکوپ.

ک７نلاره:
＊ي＋ه يي ميله په ور＊مين３ ！و！３ وسولوئ او وروسته يي الکترومتر ته نژدې ک７ئ.

س العمل تــه پام وک７ئ، او نتيجه يي 
بــل ＄ــل ور４＋ــمينه ！و！ه الکترومتر ته نژدى ک７ئ او هر ＄ل د الکترومتر د ســتن３ عک

وليکئ، او وروسته ي３ په ！ولگي ک３ ووايئ.
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                فعاليت
د ضرورت وړ مواد: دوه رب７ي ميل３، يوه ＊ي＋ه يي ميله، وري＋مينه ！و！ه، وړينه ！و！ه، تار او پايه (ستيند).

لوم７ى دوه رب７ي ميل３ ＄وړندې ک７ئ او دواړه ميل３ د وړين３ ！و！３ سره وسولوئ چ３ چارج واخلي وروسته يوه ميله ＄وړنده او 
ف) شکل په شان نژدې ک７ئ او نتيجه ي３ وليکئ.

بله ي３ لوم７ۍ ميل３ ته د (ال
اوس ＊ي＋ــه يي ميله د وري＋ــمين３ ！و！３ سره وسولوئ چ３ چارج واخلي او هغه رب７ي ميل３ ته د (ب) شکل په شان نژدې ک７ئ 

او هغه ＇ه چ３ پي＋８５ي، وي３ ليکئ او خپل ！ولگي ته ي３ ووايئ.

متوجه به شئ چ３ دوې رب７ي ميل３ يو ډول چارجونه لري او يو بل دفع کوي، 
او رب７ي او ＊ي＋ــه يي ميل３ د مختلفــو چارجونو لرلو له امله يو بل جذبوي. 
دغــه دفع او جذب د جســم د چارج له ډول او د ذرې ســره ت７او لري. که د 
چارجونو اندازه بدلون ونک７ي، هر＇ومره چ３ فا請له ل８ه وي، بر４＋ــنايي قوه 

ډيره وي او که د جسم او ذرې ترمن＃ فا請له ډيره وي، د بر４＋نا قوه کم８５ي.
هغه جسمونه چ３ د لاملونو په اثر الکترون له لاسه ورکوي، د هغه د پروتونو 
شــم５ر له الکترونو ＇خه ډير８４ي، او مثبت چارج８５ي. هغه جســمونه چ３ 
الکترون اخلي د الکترونو شــم５ر ي３ نســبت پروتونونو تــه ډير８４ي او منفي 

چارج８５ي.
س له لارې چارج

د تما
په ت５ر درس ک３ مو ولوســتل چ３ دوه جســمونه يو له بل سره د سولولو په اثر 
د چارج لرونکي شــي. ايا کولى شو چ３ د تماس په اثر، دوه فلزي جسمونه 
چــارج داره ک７و؟ ددې پو＊ــتن３ د ＄ــواب د موندلو لپــاره، لاندې فعاليت 

ترسره کوو:

 (4-4) شکل، د رب７ي او ＊ي＋ه يي ميل３ سره د دوه ډوله چارج ازما４＋ت

ف) شکل، 
د (ال

ميل３چارج شوې رب７ي 

چارج لرونکى 
رب７ي ميله

د (ب) شکل، چارج شوې 
＊ي＋ه يي او رب７ي ميله

＊ي＋ه يي ميله
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                فعاليت
د اړتياوړ مواد: پلاستيکي ميله، وړينه ！و！ه، يوه کوچن９ فلزي کره د عايق پايه او الکتروسکوپ.

ک７نلاره:
س ک７ئ او د الکتروســکوپ 

1. فلزي کره د خپل لاس په واســطه لم
خول９ ته يي نژدې ک７ئ، د خپلو ليدنو کتنو نتيجه وليکئ.

2. پلاستيکي ميله د ！و！３ سره وسولوئ چ３ چارج واخلي.
ش ک７ئ.

3. پلاستيکي ميله د فلزي کرې پرمخ ک
4. فلزي کره د الکتروسکوپ خول３ ته نژدې ک７ئ او د الکتروسکوپ 
س العمل وگورئ ايا د الکتروســکوپ فلــزي پان３ تغيير کوي؟ 

عکــ
ولي؟

په عمل ک３ مو وليدل چ３ دوه فلزي جسمونه د سولولو په اثر چارجداره شول، 
په داس３ حال ک３ چ３ د دوو جسمونو ترمن＃ د چارجونو شم５ر توپير لري.

الکتروسکوپ
الکتروســکوپ يوه حساســه اله ده، چــ３ د هغ３ په 
واسطه په يو جسم ک３ د ساکن３ بر４＋نا د ل８ې اندازې 

شتون معلومولى شو.
د الکتروســکوپ جوړ＊ــت: د الکتروسکوپ 
ډ４ر ســاده ډول په (6-4) شکل ک３ ＊ودل شوى دى، 
چــ３ له يوې برنج３ ميل３ چ３ خولــ９ لري او د دوو 
فلــزي پا１ــو ＇خه چ３ د ميل３ په ســرباندې دي جوړ 
شوى دى او دغه ميله د دوو فلزي پا１و سره د يو فلزي 

 (6-4) شکل، الکتروسکوپ

                فکروک７ئ
1. يو کوچن９ الکتروني ＇راغ چ３ په راديوگانو ک３ ترې کار اخ５ستل ک８５ي ستاسو لپاره ＇ه مرسته کولى شي؟

， موادو وړلو په مخصو請و ！انکرونو ک３ لاندينى ＄ن％ير ＄وړند وي؟
2. ول３ د سون

3. د تماس په اثر د فلزي جسمونو بر４＋نايي ک５دل بيان ک７ئ.

س کولو(سولولو) په طريقه ک３
(5-4) شکل، د يو جسم چارج کيدل د لم

رب７ي ميله

فلزي کره

خول３
برنجي ميله

فلزي پا３１

＊ي＋ه يي پنجره
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چوکات په من＃ ک３ چ３ ＊ي＋ه يي پنجره لري واقع ده او چوکات د ＄مک３ 
سره و請ل شوى دى.

ايا د الکتروسکوپ د کارکولو طريقه پ５ژنئ؟
لاندې فعاليت ته پام وک７ئ.

دا فعاليت را＊ــيي چ３ الکتروســکوپ ته د هر ډول چارج د نژدې ک５دو په 
اثر، د الکتروســکوپ پا３１ له يو بل ＇خه ليرې ک８５ي، ＄که دواړه پا３１ يو 
ض دا را＊يي چ３ جسم د بر４＋نايي 

ډول چارج اخلي. د پا１و ليرې ک５دل مح
چارج لرونکى دى. الکتروسکوپ يوازې د مسي سيم په واسطه له ＄مک３ 
ســره د الکتروسکوپ د خول９ په و請لولو او يا خول９ باندې په لاس وهلو، 
ب３ چارجه ک８５ي، اما د رب７ي تســم３ په واســطه نه بــ３ چارجه ک８５ي. د تر 
سره شــوي فعاليت ＇خه کولى شو دا نتيجه واخلو، چ３ ＄ين３ جسمونه د 
بر４＋ــنا جريان تيروي او ＄ين３ نور جسمونه د بر４＋نا جريان نه تير وي. هغه 
جسمونه چ３ د بر４＋نا جريان تيروي، د بر４＋نا د هادي جسمونو په نوم ياد８４ي. 
لکه فلزات، د مال／ين３ خاورې او په اوبو ک３ د تيزابو محلولونه، د انسان بدن 

＊ه هادي جسمونه او... دي.
هغه جسمونه چ３ د بر４＋نا جريان نه تيروي د بر４＋نا د عايقو جسمونو په نوم 

ک او نور.
س، رب７، وري＋م، ت５ل، پلاستي

ياد８４ي لکه: ＊ي＋ه، مقناطي

                فعاليت
د اړتياوړ مواد: پلاستيکي ميله، وري＋مينه ！وته، مسي سيم، رب７ي تسمه او الکتروسکوپ.

ک７نلاره:
1. پلاستيکي ميله په وړين３ ！و！３ باندې وسولوئ چ３ چارج داره شي.
2. الکتروسکوپ د خول３ سره په خپل لاس وهلو، ب３ چارجه ک７ئ.

3. پلاستيکي ميله د الکتروسکوپ د خول３ سره ولگوئ او وگورئ چ３ ＇ه پي＋８５ي؟
4. د رب７ي تسم３ په واسطه د الکتروسکوپ خول３ ＄مک３ (د اوبو نل، فلزي ک７ک９) سره و請ل ک７ئ، او نتيجه ي３ وليکئ.

5. وروسته د مسي سيم په واسطه خول９ د ＄مک３ سره ون＋لوئ او نتيجه ي３ بيا هم وليکئ.
6. وړينــه ！و！ه د الکتروســکوپ خول９ ته نژدې ک７ئ. دا ＄ل هم نتيجه وليکــئ، او په پاى ک３ هر گروپ خپل３ ل５دن３ کتن３ په 

！ولگي ک３ ووايئ.
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د چارج آزماي＋ت
په تير لوست ک３ مو د الکتروسکوپ جوړيدل مطالعه ک７ل او وپوه５دو چ３ 
په عادي حالت ک３ د الکتروســکوپ فلزي پا３１ سره نژدې دي. او کله چ３ 
يو چارج شوى جسم د الکتروسکوپ خول９ ته نژدي ک７و، د الکتروسکوپ 
د فلــزي پا１ــو د ل５رې ک５دو باعث گر＄ي. فرق نه کوي چ３ جســم کوم ډول 
چارج لري دا پو＊تنه پيدا ک８５ي چ３ ايا د الکتروسکوپ په واسطه د يو جسم 

د بر４＋نايي چارج نوعيت ！اکلى شو او که نه؟ 
لاندې فعاليت ته پاملرنه وک７ئ.

                فعاليت
د اړتياوړ مواد: دوه ＊ي＋ه يي ميل３، وري＋مينه ！وته، پلاستيکي ！و！ه، وړينه ！و！ه، او الکتروسکوپ.

ک７نلاره:
1. دواړه ＊ي＋ــه يي ميل３ له وري＋ــمين３ ！و！３ سره وسولوئ، له سولولو وروسته يوه ي３ الکتروسکوپ سره په تماس ک３ ک７ئ. په 
دې وخت ک３ ليدل ک８５ي، چ３ د الکتروسکوپ فلزي پا３１ له يو بل ＇خه ليرې ک８５ي. ويلى شو چ３ د الکتروسکوپ پا３１ د 

همنوع چارجونو لرونکي شوي دي.
2. بلــه ＊ي＋ــه يي ميلــه ورو خول９ ته نژدې 

ک７ئ او وگورئ چ３ ＇ه پي＋８５ي؟
3. وروســته لــه هغــ３ لوم７ى پلاســتيکي 
ميلــه پــه وړين３ ！و！ــ３ وســولوئ او ډير ورو 
يــ３ خول９ ته نژدې کــ７ئ، او پا１و ته متوجه 
اوســئ. پام وکــ７ئ چ３ پلاســتيکي ميله د 
الکتروسکوپ په خول９ ونه لگ８５ي، خپل３ 

ليدن３ کتن３ وليکئ.
4. ددې تجرب３ له ترسره کولو وروسته ووايئ چ３ پلاستيکي ميله کوم ډول چارج لري؟

                فکروک７ئ
1. که په الکتروسکوپ ک３ د دوو همجنسو فلزي پا１و په ＄اى، دوې نا همجنسه فلزي پا３１ ک５＋ودل شي، الکتروسکوپ فعاليت 

کولى شي او که نه؟ ول３؟
2. ددې درس د فعاليت په ＇لورمه مرحله ک３ کله چ３ د الکتروســکوپ خول９ د رب７ي تســم３ په واســطه د ＄مک３ ســره و請ل 

ک７و، ول３ نه ب３ چارجه ک８５ي؟
3. ولي د الکتروسکوپ فلزي پا３１ د چارج５دو په وخت ک３ يو له بله ليرى ک８５ي؟

4. د بر４＋نا هادي او عايق، کومو موادو ته ويل ک８５ي د مثال سره ي３ واضح ک７ي.

(ج)
(ب)

(الف)
) شکل، د چارج د ازماي＋ت طريقه 4-7) 
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که تجربه مو په ＊ــه توگه ترســره ک７ي وي، کله چ３ ＊ي＋ــه يي دويمه ميله 
خول９ ته نژدې ک７ئ، د الکتروسکوپ د پا１و د زيات انحراف باعث گر＄ي. 
دا ＊ــيي چ３ جسم د الکتروســکوپ سره د يو ډول چارج لرونکى دى، او 
کله چ３ پلاستيکي ميله ورو خول９ ته نژدې ک７ئ، د الکتروسکوپ د فلزي 
پا１و د نژدې ک５دو باعث گر＄ي. دا ＊ــيي، چ３ جسم د الکتروسکوپ سره 
ف ډوله چارج لرونکى دى. په دې اساس د الکتروسکوپ د چارج د 

مختل
ډول له مخ３ کولى شو چ３ د اجسامو د چارجونو په نوعيت پوه شو.

بر４＋نا ي３ ساحه
س په مبحث ک３ ولوســتل، په هغه ＄اى ک３ چ３ 

لکه ＇نگه چ３ مو د مقناطي
س دى د هغه شاوخوا ساحه، د مقناطيس３ ساح３ په نوم ياد８４ي.

مقناطي
په همدې توگه د چارجداره جســم په شــاوخوا ک３ هم بر４＋ــنا ي３ ساحه وجود 

لري.
ايا د بر４＋نايي ساح３ په مفهوم پوه８５ئ؟ د بر４＋نايي ساح３ مفهوم: 

په دغه مفهوم د ＊ه پوه５دلو لپاره لاندې فعاليت ترسره کوو:

                فعاليت
د اړتياوړ مواد: پ７س５دونک３ (پوک９２)، پلاستيکي ميله، وړينه ！و！ه، ＊ي＋ه يي ميله، وري＋مينه ！و！ه او تار.

ک７نلاره:
1. پرس５دل３ پوک９２ په وري＋مينه ！و！ه وسولوئ او ديو تار په واسطه ي３ په ازاده توگه په يو ＄اى ک３ ＄وړنده ک７ئ.

2. رب７ي ميله د وړين３ ！و！３ سره وسولوى، وروسته 
يــي پ７ســ５دل３ پوک９２ ته نــژدې کــ７ئ او نتيجه ي３ 

وليکئ.
3. ＊ي＋ــه يي ميله د وري＋مين３ ！و！３ سره وسولوئ 
او پ７س５دل３ پوک９２ ته يي نژدې ک７ئ، او د پ７س５دل３ 
س العمــل وليکــئ، او نتيجــه ي３ په 

پوک２ــ９ عک
！ولگي ک３ ووايئ.

 (8-4) شکل، يو پر بل باندې د چارجدارو جسمونو د قوې اغ５زه

                فکروک７ئ
س 

که د الکتروسکوپ چارج مثبت وي، کله چ３ الکتروسکوپ ته يو جسم چ３ مثبت چارج لري نژدې شي، فلزي پا３１ ＇ه عک
العمل ＊يي؟

＊ي＋ه يي ميله
رپ７ي ميله
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که فعاليت مو په ＊ــه توگه ترســره ک７ى وي، و به گورئ چ３ د رب７ي ميل３ په 
نژدې کولو سره، پ７س５دل３ پوک９２ لرې ک８５ي او د ＊ي＋ه يي ميل３ او پ７س５دل３ 

پوک９２ د ن８دې ک５دلو سره، دواړه يو بل ته نژدې ک８５ي.
نتيجه ＊يي، چ３ که يوه ذره چ３ مثبت چارج ولري چارج لرونکي جسم ته 
نژدې ک７و دا ذره د چارج لرونکي جسم د قوې په اثر ليرې او يا ن８دې ک８５ي. 
دغه قوه چ３ په ذرې باندې وارد８４ي. د بر４＋ــنايي قوې او هغه ساحه چ３ دا 

قوه ترې اغ５زمنه ک８５ي، د بر４＋نايي ساح３ په نوم ياد８４ي.
دغه ســاح３ ته چ３ يو چارج دار جســم پک３ په مثبت３ چارج لرونکى ذرې 

باندې قوه واردوي، د بر４＋نايي ساح３ په نوم ياد８４ي، (9-4)شکل.

بر４＋نايي القاء
پخوامو ولوســتل چ３ په خپلو من％و ک３ د دوو جســمونو په ســولولو ســره 
بر４＋ــنا رامن％ته ک８５ي. که يو ب３ چارجه جســم د چارج لرونکي جســم تر 

گ ک８５دو، ايا جسم کولى شي چ３ چارج واخلي؟
＇ن

لانديني فعاليت ته پام وک７ئ او هغه په غور ترسره ک７ئ.

                فعاليت
د اړتياوړ مواد: دوې فلزي کرې چ３ د عايق په ستن３ (پايه) باندې کلک３ شوې وي، او پلاستيکي چارج شوې ميله.

ک７نلاره:
1. دوې فلزي کرې يو له بل سره ون＋لوئ.

2. بيا د شکل سره سم چارج لرونکى پلاستيکي ميله، کُرې ته داس３ نژدې ک７ئ چ３ يو له بل سره ونه ن＋لي.
3. پرته له دې چ３ پلاستيکي ميله ل５رې ک７ئ، د عايق د ستن３ 

(پاي３) په مرسته، کُرې يو له بل ＇خه ليرې ک７ئ.
کُرې باندې  4. وروسته له هغ３ پلاستيکي ميله ل５رې ک７ئ او په 
لاس مه وهئ، او د الکتروسکوپ په واسطه معلوم ک７ئ، چ３ 

دواړو کُرو چارج اخ５ستى دى او که نه؟ ليدن３ کتن３ وليکئ.

 (9-4) شکل، په بر４＋نايي ساحه ک３ په 
يوه ازمايشي ذره باندې د چارج لرونکي 

شکل (10-4) القايي چارججسم اغ５زه

                فکروک７ئ
1. د فعاليت دترسره کولو په وخت ک３ ول３ د پلاستيکي ميل３ د نژدې کولو سره، پ７س５دل３ پوک９２ ليرې شوه؟

2. ول３ پ７س５دل３ پوک９２ ＊ي＋ه يي ميل３ ته نژدې شوه؟
3. ＇نگه کولى شئ. د يو چارجداره جسم په شاوخوا ک３، بر４＋نايي ساحه ＊کاره ک７ئ؟

→ →
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ش
د جسمونو په بر４＋نايي کولو ک３ د الکترونونو نق

ش او يا القاء په اثر ديو جســم د بر４＋نايي ک５دو 
＇نگه کولى شــو، چ３ د مال

علت ＇رگند ک７و؟
لاندې فعاليت ته پام وک７ئ او هغه په غور ترسره ک７ئ:

ددې فعاليت له پايل３ ＇خه کولى شئ، چ３ د سولولو په وسيله او يا القاء په 
اثر ديو جسم بر４＋نا ي３ ک５دل ＊ه ＇رگند ک７ئ.

د دو جسمونو په خپل من＃ ک３ سولول د يو عامل په حيث، د دوى د چارج 
کولــو باعــث －ر＄ي. چ３ په پايله ک３ هغه جســم چ３ الکتــرون ورکوي د 

مثبت چارج او بل چ３ الکترون اخلي د منفي چارج لرونکى ک８５ي.
ف النوع چارجونه يو بل جذبوي.

همنوع چارجونه يو بل دفع او مختل

الکتروســکوپ به دا و＊يي چ３ دواړو جســمونو چارج اخ５ستى دى. پايله 
داده چ３ کله يو چارج لرونکى هادي جســم يو ب３ چارجه هادي جســم ته 
نــژدې ک７و، د چارج لرونکي جســم د دافع３ قوه په هــادي ک３ (له خپله د 
نــژدې ＄اى ＇خــه) د هم ډوله چارجونــو د ل５رې ک５دو باعــث گر＄ي. که 
وکولى شو، چ３ دا جسم د هغه چارج له پلوه په دوه برخو وويشو، په نتيجه 
ک３ دوه د مختلفو چارجونو لرونکي جسمونه رامن％ته ک８５ي، چ３ د چارج 

                ازماي＋ت ک７ئک５دو دغ３ طريق３ ته بر４＋نايي القاء وايي.
ايا کله چ３ خپل３ جام３ وباسئ د جرق３ غ８ مو اوريدلى دى؟

ايا د شپ３ په تياره ک３ مو هم د خپلو جامو د ويستلو په وخت ک３ رو＊انه جرق３ ليدل３ دي؟ دا ＇ه شى دى چ３ 
ددې جرق３ د غ８ د من％ته راتلو سبب －ر＄يدلى دى؟ دا غ８  د هوا د الکتريکي چارجونو د خو＄يدو سبب 
دى. دا بر４＋نايي چارج په هوا ک３ ستاسو د جامو او سرپه من＃ ک３ من％ته را＄ي. د جامو د ويستلو په وخت ک３ 
， ودري８ي. پوه８５ئ ول３؟ دا ＄که چ３ ستاسو د سر وي＋تان هر يو هم６وله 

＊ايي ستاسو د سر وي＋تان هم ج
بر４＋نايي چارج لري او يو بل دفع کوي.

دا عمليه په يوا＄３ توگه په خپل کورکي تر سره ک７ئ، او د خپل３ کتن３ پر نتيج３ بله ورځ د خپلو ！ول／يوالو 
سره بحث وک７ئ.

                فکروک７ئ
که د پلاستيکي ميل３ پر ＄اى له داس３ ＊ي＋ه يي ميل３ ＇خه کار واخ５ستل شي، چ３ مثبت چارج ولري ＇ه پي＋８５ي؟
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ف ال６وله 
＇رنگــه چ３ وپوه５دو، هــم ډوله چارجونــه يو بل دفــع او مختل

چارجونه يوبل جذبوي ددې فرضيي په اساس کولى شو د يو جسم د چارج 
ک５دو ＇رنگوالى په القايي ډول تشريح ک７و.

کُرو ک３ تجربه ک７ه، يوې ساح３ ته، د بر４＋نايي چارج  لکه ＇نگه چ３ مو په 
کُرو د ب５ل５دو  نژدې ک５دل، د همنوع چارجونو د دفع ک５دو لامل گر＄ي، او د 

سره په دواړو کُرو ک３ دوه ډوله القايي چارج من％ته را＄ي.

بر４＋نا په جو (هوا) ک３ (تالنده او بر４＋نا)
ايا پوه８５ئ تالنده او بر４＋ــنا ＇نگه من％ته را＄ي؟ ايا فکر کوئ چ３ تالنده او 
بر４＋نا خطرناک دي؟ په پخوانيو زمانو ک３ په هوا ک３ تالنده او بر４＋نا د خلکو 
د ډار او و４رې باعث －ر＄５دل. وروسته د فرانکلن په نامه يو عالم ثابته ک７ه، چ３ 
تالنده او بر４＋نا د ساکن３ بر４＋نا محصول دى چ３ په هواک３ رامن％ته ک８５ي او په 
اســمان ک３ د وري％و لوي３ کتل３ د حرکت په اثر چارج لرونک３ ک８５ي. چ３ په 
نتيجه ک３ د ＄مک３ او وري％و او يا د وري％و په من＃ ک３ له چارجونو د تشوالى 
باعث －ر＄ي. چ３ دا تشوالى (له لاسه ورکولو) د تالندې او بر４＋نا په نوم ياد８４ي، 
(11-4) شکل. دا تالنده (تندر) د تشيدو په وخت ک３ هغه وخت خطرناک 
， د موادو په سرچينو او يا په تعميرونو ولگ８５ي، 

ک５داى شي. کله چ３ دسون
ک ＇خه د تعميراتو د خطر د مخنيوي 

اورلگ５ــدل رامن％ته ک８５ي. د الماســ
لپــاره د تعميرونو پر لوړ ＄اى ک３ يوه فلزي ميله درول ک８５ي او دا ميله په يوه 
ب２ه د ＄مک３ ســره ن＋تي وي، چ３ تندر ＄مک３ ته هدايت کوي، (4-12) 

شکل.

 (11-4) شکل، د وري％و په من＃ 
ک３ او يا د ＄مک３ او وري％و  په 

من＃ ک３ د چارجونو خالي کيدل د 
تالنده او بر４＋نا په شکل

) شکل، فلزي ميل３ د تالنده  4-12)
له خطر ＇خه د مخنيوي لپاره

                فکروک７ئ
1. د کوم دليل په اساس جسمونه د القا په اثر بر４＋نايي چارج لرونکي ک８５ي؟

2. ول３ په عادي حالت ک３ جسمونه د بر４＋نايي چارج لرونکي ندي؟
3. کله چ３ په يو اتوم ک３ د پروتون شم５ر زيات وي، هغه اتوم کوم ډول چارج لرونکى دى؟

                فکروک７ئ
1. په هوا ک３ ＇و ډوله تالنده او بر４＋نا پيژنئ؟

2. ايا په هواک３ د تالندې او بر４＋نا علت پيژنئ؟
3. ＇نگه خپل کورونه د تندر له خطرونو ＇خه وساتو؟
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د ＇لورم فصل لن６يز
د يو جسم په اتومونو ک３ د پروتونونو په نسبت د الکترونونو ډيروالى او يا ل８والى ددې سبب گر＄ي، 

چ３ جسم د بر４＋نايي چارج لرونکى شي.
کله چ３ دوه جسمونه يو پر بل وسولول شي، د جسم په اتومونو ک３ د الکترونو او پروتونو د شم５ر 

ان６ول له من％ه ＄ي، او جسم چارج لرونکى ک８５ي.
جسمونو د سولولو او يا د نورو عواملو په اثر، د دوه ډوله ب５ل بر４＋نايي مثبت او منفي چارج لرونکي 

ک８５ي.
الکتروســکوپ يوه حساســه اله ده چ３ په جسمونو ک３ د ساکن３ بر４＋ــنا د ل８ې اندازې شتون هم 

معلومولاى شي.
ف النوع چارجونو معلومول د چارج د ازماي＋ت په نوم يادوي.

د جسمونو د هم６وله او مختل
ديو ب３ چارجه هادي جسم چارج５دل، يوه چارج لرونکي جسم ته د ن８دې کيدو په وخت ک３، د 

بر４＋نايي القاء په نوم يادوي.
جســمونه دســولولو او يا د القاء په اثر، د الکترون د ورکولو او يا اخ５ستلو په سبب او د چارجونو د 

دافعوي خا請يت د لرلو په سبب بر４＋نايي ک８５ي.
په وري％و ک３ د ساکن３ بر４＋نا خالي ک５دو (د ＄مک３ او وري％و او يا د وري％و او وري％و په من＃ ک３) 

ته تالنده او بر４＋نا (رعدوبرق) وايي.
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د ＇لورم فصل پو＊تن３ 
1- ايا جسمونه په عادي حالت ک３ د بر４＋نايي چارج لرونکي دي؟

2- ＇ه وخت يو جسم چارج لرونکى ک８５ي؟ خپل معلومات وليکئ. 
3- بر４＋نايي چارجونه په ......... ډوله دي.

4- هغه جسمونه چ３ الکترون ورکوي د:
ف: مثبت چارج لرونکي ک８５ي.

 ال
 ب: د منفي چارج لرونکي ک８５ي.

 ج: خنثى ک８５ي.
 د: هي＆ يو.

5- چــارج لرونکــى جســم پــه يــوه بر４＋ــنايي ............... کــ３ پــه چــارج لرونکــ３ ذرې باندې 
..................... واردو.

6- د چارجونو د خالي کيدلو عمليه د ..................... او يا ....................ترمن＃ په نتيجه ک３ 
تندر يا ...................من＃ ته را＄ي.

7- د القاء په طريقه د يو جسم چارج ک５دل تشريح ک７ئ.
8- د تالندې او بر４＋نا په اړه خپل معلومات وليکئ.
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قوه
موږ له پخوا ＇خه د قوې د کلم３ ســره اشــنا يو، او د قوې په اړه مو ب５لا، 
ب５ــل مطالــب لکه: د قوې ډول ډول اغ５زې، د قــوې واحد او د اندازه کولو 

＇رنگوالى زده ک７ل.
د قوې د اندازه کولو له وســيل３ ســره چ３ نيوتن سنج يا قوه سنج ورته وايي 
اشــنا شوئ، او هم وپوهيدلئ چ３ قوه يو وکتوري کميت دى. چ３ په هغ３ 

ک３ جهت او مقدار دواړه مهم دي.
پوه５ــ８و چ３ موږ هــر وخت يو کيلوگرام بوره د بل يو کيلوگرام بورې ســره 
جمع کوو، چ３ دوه کيلوگرامه بوره ک８５ي. او که چيرې موږ يو نيوتن قوه د 

بل نيوتن قوې سره جمع ک７و، حا請ل يي ＇و دى؟
د پاســن９ پو＊ــتن３ د ＄واب لپاره بي７ه مه کوئ، ＄که ستاسو اوسنى ＄واب 
ددې فصل له پوهيدلو وروســته ممکن دى تاسوته به د خندا وړ وي! نورې 
پو＊ــتن３ هم شــته چ３ موږ غواړو په دې فصل ک３ هغو ته ＄واب ورک７و، 

لکه:
- کله چ３ په خپل３ پ＋３ ديوال وهئ تاسو ول３ د درد احساس کوئ؟

- کلــه چ３ د يو جســم کتلــه د تل３ په واســطه اندازه کــوئ، وايئ چ３ يو 
س 

کيلوگرام ده، او کله چ３ د قوه ســنج په واسطه يي اندازه کوو وايو چ３ ل
نيوتنه ده، ستاسو په نظر د کتل３ او وزن ترمن＃ ＇ه توپير موجود دى؟ پن％م فصل
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قوه وکتوري کميت دى
کوم مطلبونه مو چ３ د قوې په باره ک３ زده ک７ل د هغو د يادولو لپاره لاندې 

فعاليت تر سره ک７ئ:

وپوهيــدو چ３ قوه يو وکتــوري کميت دى. هر وکتــوري کميت د جهت او 
اندازې لرونکى دى. اما ايا فکر کوئ چ３ د قوې په اغ５زې ک３ يوازې د قوې 

مقدار او جهت شامل دي؟
د موضوع د ＊ه پوه５دلو لپاره لاندې فعاليت ترسره ک７ئ!

                فعاليت
ف: په خپلو گروپونو ک３ مشوره و ک７ئ او لاندې جمل３ په مناسبو کلمو سره بشپ７ې ک７ئ.

ال
قوه يو ....................................... کميت دى.

په يو وکتوري کميت ک３ ......................... او ............................ دواړه مهم دي.
قوه په يو................................ ســره ＊يو، چ３ د هغه .................................. قوې مقدار او ...........

...................... د قوې د جهت ＊ودونکي ده.
ب: لاندې قوې د رسم په واسطه په خپلو کتابچو ک３ و＊يئ.

د ١٠N قوه د شمال په لور ک３.
١٤N قوه د جنوب لويدي＃ په لور ک３.

٢٠N د ختي＃ په لور ک３.

                فعاليت 
（ وک７ئ چ３ 

د شکل سره سم خپل کتاب پر ميز باندې ک８５دئ، او پر خپله گوته د هغه بيلو، بيلو برخو ته قوه وارده ک７ئ. کو＊
قوې په يوه اندازه، په افقي ډول او ＊ئ خواته وي. ايا دغه ！ول３ قوې د کتاب پرمخ يوشان اغ５زې کوي؟

ستاسو په نظر کوم عامل دى چ３ د کتاب پرمخ د قوې په اغ５زې ک３ رول لري؟

(1-5)شــکل، د قــوې اثر له 
هغ３ نقط３ سره چ３ قوه پرې 

وارده شويده، اړيک３ لري.
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                فعاليت
حسن او زهره د شکل سره سم په يوه جعبه باندې قوه وارد وي. د هر شکل په پام ک３ نيولو سره ووايئ:

که يوا＄３ د حسن قوه پرې عمل وک７ي کوم اثر رامن％ته کوي.
که يوا＄３ د زهرې قوه و کارول شي کوم اثر رامن％ته کوي.

د حسن او زهرې د قوو اغ５زې يوله بل سره ＇ه اړيک３ لري؟
ايا کولى شئ، چ３ په هر شکل ک３ داس３ قوه پيداک７ئ چ３ په يوا＄３ توگه د دواړو حسن او زهرې د قوې په شان اغ５زه وک７ي؟

بل عامل چ３ په جســمونو باندې د قوې د اثر په ＇رنگوالى ک３ ســتره برخه 
لري، هغه نقطه ده چ３ قوه په ک３ وارد８４ي.

لکه ＇نگه چ３ تاســو په ت５ر فعاليت ک３ وليدل، چ３ د کتاب حرکت په هغه 
＄ــاى پورې چ３ قــوه پري وارد８４ي، ت７لى دى. که چيــرې قوه د کتاب په يوه 
گو＊ــه باندې وارده شــي، ممکنه ده چ３ کتاب و ＇رخ８５ي، او که د کتاب په 

مرکز وارد شي، کتاب پرته له ＇رخيدو ＇خه حرکت کوي.
＇نگه کولى شو چ３ قوې سره جمع ک７و؟

ددې موضوع د ＊ه پوهيدلو لپاره لوم７ى، لاندې فعاليت تر سره کوو:

 (2-5)شکل، په يو 
جسم باندې، دوې وارد 
شوې قوې په وکتوري 

ډول سره جمع ک８５ي

(ب)(الف)

(ب)(الف)
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قوې هم کولى شــي د نورو وکتورونو په شــان سره جمع شي. خو ددې ！کي 
پــه پام ک３ نيولو ســره چ３ قــوه يو وکتوري کميت دى، په ســاده ډول د نورو 

کميتونو په ＇５ر سره نه جمع ک８５ي.
ف په شکل ک３ دوې قوې په يو لوري ک３ 

د فعاليت نتيج３ ته پام وک７ئ. د ال
واردې شوي دي. لکه ＇نگه چ３ تاسو پوه شوئ، دغه دواړه قوې يو بل سره 

ش شي.
مرسته کوي، او ددې سبب گر＄ي چ請 ３ندوق په اسان９ سره ک

د بيلگــ３ پــه توگه که د حســن قوه په 100N او د زهرې قوه د 50N ســره 
برابره وي، دغه دواړه قوې يو له بل ســره د 150N قوې په ＇５ر عمل کوي. 
د (ب) په شکل ک３ دوه قوې يو له بله په مخالفو جهتونو ک３ وارد８４ي. که دا 
قوې سره مساوي وي، د يو بل اغ５زې خنثى کوي. له دې امله 請ندوق هي＆ 
کومــ３ خواته حرکت نشــي کولى. او که په دې حالت کــ３ د پورته په ＇５ر، 
 قوې 

 وى، د
50

=
 او د زهرې قــوه  

100
=

کــه د حســن قوه 
 50N قوې د خنثى کولو لپاره مصرف８５ي، او يوازې 

＇خــه 50N قوه، د
د 請ندوق د کشولو لپاره پکار８４ي.

ف) په شکل ک３، يوه 150N نيوتني 
لدى کبله که د     او    دوه قوې، د (ال

ض ک７و، دغه قوه همغه اغ５زه لري.
قوه د همغه په جهت ک３ عو

 قوې ليرى ک７و، 
او 

په همدې ترتيب، که چ５رې د (ب) له شکل ＇خه د
 قوې په لور وارده ک７و، بيا به هم د 

ض يوه 50 نيوتن قوه د
او د هغ３ په عو

هماغه دوو قوو غوندې اغ５زه ولري.
دې قــوې تــه چ３ د دوو پخوانيــو قوو غوندې اغ５زه لــري، د هغه دوو قوو د 
جمــع حا請ــل او يا د دوو قوو محصله وايي. کــه چيرې دوو قوې هم جهته 
وي، د دوى د محصل３ اندازه د هغوى د معمولي جمع ســره برابره ده، او د 
محصله قوې جهت ي３ هم د هغوى د جهت ســره يو شــان وي، او که د دوه 
ف وي، د محصله قــوې د لاس ته راوړلو لپاره، د کوچن９ 

قــوو جهت مخال
قــوې اندازه لــه لوي３ قوې ＇خه کموو. د محصله قــوې جهت به هم هغه د 
لوي３ قوې جهت وي. په ＄ين３ وختونو ک３ چ３ قوې د (ج) د شکل په ＇５ر 
يو د بل سره يوه ＄ان／７ې زاويه جوړه ک７ي، د محصل３ د موندلو لپاره لاندې 

طريق３ ترسره کوو:
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ش لپاره يو وکتور رســموو، دغه وکتورونه 
- لوم７ى د هرې يوې قوې د نماي

بايد داس３ رسم شي، چ３ د پيل مشترکه نقطه ولري، او د وکتورونو اوږدوالى 
ف) په شکل ک３.

بايد د قوو د اندازې سره متناسب وي لکه د (ال
- وروسته، د هر وکتور له وروستن９ برخ３ ＇خه د بل وکتور سره موازي او 

مساوي قطعه خط رسموو لکه: د (ب) شکل.
- د دوو لوم７نيو وکتورونو د شــروع کيدو له ＄اى ＇خه د متوازي الاضلاع 

قطر داس３ رسموو، چ３ لورى يي د تقاطع خواته وي. لکه: د (ج) شکل.
دغه وکتور چ３ په اخر ک３ رسم شو. د a او b د دوو وکتورونو محصله دى. 
که وکتورونه مو په مناســب３ اندازې ســره رســم ک７ي وي، د محصله وکتور 

مقدار هم کولاى شي چ３ د خط په استفادې سره اندازه ک７ئ.
تمرين: د a قوه د 15N په اندازې د ختي＃ په لورې او د b قوه د 20N په 
اندازه د شمال په لوري ک３ عمل کوي. په شکل ک３  هر 5N قوه يو سانتي 

متر اوږدوالى ＊يي.
ددې دوو وکتورونو محصله رســم کــ７ئ، او د محصله وکتور اندازه د خط 

ش په مرسته لاس ته راوړئ.
ک

د قوې تجزيه
مخک３ د وکتور يا د دوو قوو د محصل３ د جمع کولو په اړه خبرې شــوي. 
خو لازمه ده پوه شو چ３ يوه قوه هم کولى شي په قوو او يا يو شم５ر وکتورونو 

تجزيه شي.

شکل (3-5) د دوه قوې 
محصله ＊ودنه جالف ب
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لکه ＇نگه چ３ په دې فعاليت ک３ متوجه شوئ، په تار باندې د (F) واردې 
  د جســم د وزن د کمولو، او ددې واردې شوې 

1 شــوې قوې يوه برخه 
 د جســم د حرکت ســبب گر＄５دل３ ده. دغه مطلب د 

2 قوې بله برخه 
پورتني شکل په واسطه ＇رگندولى شو.

د قوې مومنت
کله نا کله د جســمونو د ＇رخولو لپاره، له قوې ＇خه کار اخلو. د دې قوې  

په اغ５زه باندې ممکنه ده چ３ جسمونه و＇رخ８５ي او يا وگر＄ي.
د قــوې د ＇رخ５دو اغ５ــزه د قوې د مومنت په نامه ياد４ــ８ي. د قوې مومنت 
د قــوې پــه لوى والي، د قوې په لوري او په جســم باندې د قوې د اغ５زې په 

نقط３ پورې اړه لري.

                فعاليت
يوه س７ي د شکل سره سم يو جسم په مسطح تله باندې اي＋ى دى، او د تل３ عدد لولي. بيا د يو تار په مرسته جسم د تل３ پرمخ 
کشوي او عقرب３ ته يي گوري. ستاسو په نظر ايا تله د جسم وزن ل８ ＊يي؟ ايا هغه قوه چ３ تاسو د تار په واسطه وارده ک７ې ده، 

په هغه عدد باندې چ３ تله يي ＊يي اغ５زه درلوده؟

 (4-5) شکل، د قوې د تجزي３ ＊ودل

F
1

F
2

F
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                فعاليت
ف، ب او ج) فشار وارد ک７ئ 

د خپل ！ولگي دروازه خلا請ه ک７ئ، د خپل لاس په گوته د دروازې په ب５لو، ب５لو برخو (ال
تر＇و دروازه خلا請ه ک７ئ. پام وک７ئ چ３ ستاسو گوته په کومه برخه ک３ ده چ３ په هغه ＄اى ک３ دروازه په اسان９ سره ！وله 

خلا請ي８ي ول３؟
وي؟ول３ د هغو پيچونو د خلا請ولو لپاره چ３ په لاس نه خلا８５請ي له هغه رنچ ＇خه کار اخ５ستل ک８５ي چ３ لاست３ ي３ اوږد 

لکه ＇نگه چ３ وليدل شول، هر ＇ومره چ３ فا請له لرې غوره شي، د ل８ې قوې 
تطبيق ډيره اغ５زه کوي. يعن３ دروازه په اسان９ سره خلا８５請ي. يو پيچ ستاسو په 
گوتو نه خلا８５請ي. د هغه د خلا請ولو لپاره د شکل په ＇５ر، له هغه رنچ ＇خه 
چ３ لاســتى ي３ اوږدوي، کار اخيســتل ک８５ي. کله چ３ هغه قــوه چ３ په رنچ 
وارد８４ي زياته شي او د قوې د اغ５زې ＄اى له پيچ ＇خه لرې و ！اکل شي، پيچ زر 
او په اسان９ سره خلا８５請ي. په بل عبارت: هر＇ومره چ３ قوه ډيره او د اغ５زې 

نقطه ليرې وي، د قوې د ＇رخيدو اغ５زه ډيره وي.
د قوې د مومنت لويوالى په دوو ＇يزونو پورې ت７لى دى:

1. د قوې زيات والى، يعن３ د زيات３ قوې زيات مومنت من％ته راوړي.
2. د هغ３ نقط３ فا請له چ３ قوه په ک３ وارد８４ي، د اتکا تر نقط３ پورې.            
د ＇رخيدو لورى د قوې په جهت پورې اړه لري. هغه نقطه چ３ جسم د هغ３ 

په حول (شاوخوا) ＇رخ３ د اتکا نقطه نوم８５ي.
د قوې مومنت د يوې ！اکل３ نقط３ په شاوخوا، د يوې قوې د ＇رخيدو د اغ５زې 

لپاره معيار دى. 
 د قوې عمودي وا！ن د اتکا له نقط３ ＇خه × قوه = د قوې مومنت

 (5-5) شکل، هغه نقطه چ３ قوه 
په ک３ واردي８ي، د قوې د مومنت 

په اندازه ک３ مهم رول لري
 (6-5) شکل، دوه 

رنچونه، د يو ډول خول３
او بيلو لاستو سره
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س العمل قوې
د عمل او عک

پــه ور＄نــي ژوند ک３ کله چ３ په ＄مکه لويدلــي وئ او يا مو لاس په ديوال 
باندې سخت لگيدلى وي، ستاسو لاس ضربه ليدل３ ده، او درد کوي.

ددې علت دادى چ３، کله چ３ تاسو پر ديوال يا پر ＄مک３ باندې ولگ８５ئ، 
س ديوال او يا ＄مکه هم پر تاسو باندې قوه وارد وي.

بر عک
قوه هغه وخت من％ته را＄ي، چ３ دوه جســمونه يــو پربل متقابل اثر وک７ي 
نو کله چ３ جسمونه دوې دي دوه قوې هم شته. که يو جسم په يوا＄３ توگه 
وجود ولري نشــي کــولاى چ３ قوه وارده ک７ي، او نه هــم پر هغه باندې قوه 

وارد８４ي.

                فعاليت
ش ک７ي او يا مو ！يل وهي؟

ايا ستاسو د ！ولگي ولاړ ديوال کولى شي چ３ تاسو ک
ش ک７ئ.

ک وهلى دى، او هغه ک
يوه رس９ په هغه ميخ پورې کلکه وت７ئ چ３ په يو ديوال باندې مو ！

اوس ووايئ سرب５ره پردې چ３ تاسو قوه وارد وي. ولي رس９ حرکت نه کوي؟ نتيجه ي３ خپلو ！ولگيوالوته بيان ک７ئ.

 (7-5) شکل

               پو＊تنه
د قوې په مومنت ک３ د موثرو عواملو نومونه واخلئ؟
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په فعاليت ک３ مو وليدل چ３ کله تاسو په رس９ باندې قوه وارد وئ (کشوئ ي３) 
ف لوري قوه وارد وي، او تاسو خپل３ خواته را 

رس９ هم په عين اندازه په مخال
کشوي. دا قوه ددي سبب ک８５ي چ３ رس９ حرکت ونه ک７ي.

قــوې تــل په دوو مخالفو جهتو ک３ وي چ３ هره يــوه قوه پر بل باندې عمل 
س وارد وئ (د عمل قوه) او 

کوي. هغه قوې چ３ تاســو ي３ په يو شــي او يا ک
ف جهت ک３ 

هغه قوه چ３ يو شــى يا يو ＇وک ي３، په همغه اندازه په مخال
س العمل قوه بلل ک８５ي.

په تاسو وارد وي، د عک
ف او داس３ بيان شوې دي:

دغه قوې د نيوتن په واسطه کش
س العمل وجود لري. 

ف الجهت عک
د هر عمل لپاره يو مساوي او مخال

د جاذب３ قوه
کله چ３ تاسو يو جسم له لاسه خوش３ کوئ کوم３ خواته لو８４ي؟

په تيرو ！ولگيو ک３ د هغه قوې ســره اشنا شوئ، چ３ جسمونه ＊کته خواته 
کشوي. ايا ددې قوې نوم مو په ياد دى؟

هغــه قوه چ３ جســمونه خپل３ خواته را کاږي د ＄مکــ３ د جاذب３ قوه بلل 
ک５ــ８ي، دا قــوه پر هغو ！ولو جســمونو چ３ د ＄مک３ په شــاوخوا ک３ دي، 

وارد８４ي او هغوى د ＄مک３ د مرکز خواته را کاږي.

                فعاليت
ف)، (ب) او (ج) له ب５لو، ب５لو برخو ＇خه 

که چپرې د مخامخ شکل سره سم د (ال
م３２ خوش３ شي، ستاسو په نظريه، کوم３ خواته به حرکت وک７ي؟ ايا په شکل ک３ 

د حرکت جهتونه سم ترسيم شوي دي؟
په خپلو گروپونو ک３ خبرې وک７ئ او پايله ي３ په ！ولگي ک３ ووايئ.

 (8-5) شکل، م３２ د ＄مک３ په شاوخوا ک３

جالف

ب
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لکه ＇نگه چ３ تاسو په فعاليت ک３ متوجه شوئ، که تاسو نسبت ＄مک３ ته د الف 
په موقعيت ک３ يئ او م２ه خوشــ３ ک７ئ، د ＄مک３ خوا ته را لو８４ي. په همدې توگه 
که تاسو په (ب) او (ج) نقطو ک３ هم اوسئ، او م２ه خوش３ ک７ئ، بياهم م２ه د ＄مک３ 
خواته حرکت کوي. خو په هر حالت ک３ د قوې جهت د ＄مک３ د مرکز خواته دى. 
دغــه قــوه د ＄مک３ د جاذب３ د قوې ＇خه عبارت ده، چ３ زموږ پر بدن او هر شــي 

باندې چ３ د ＄مک３ په شاوخوا ک３ دي، اثر کوي، او خپل３ خواته ي３ را کشوي.
د ＄مکــ３ د جاذبــ３ د قوې جهت تل د ＄مک３ د مرکــز خواته دى، د جاذب３ قوه، 
جســمونه د ＄مک３ پرمخ ساتي، او هغه شيان چ３ پورته خواته ويشتل ک８５ي، بيرته 
پر ＄مک３ باندې را لو８４ي. د جاذب３ قوه نه يوازې د ＄مک３ او جسمونو په من＃ ک３ 
شته، بلک３ د جاذب３ قوه، سپوږم９ په خپل مدار ک３ د ＄مک３ په شاوخوا ک３ ساتي، 

او د لمر د جاذب３ قوه، سيارې په خپلو مدارونو ک３ ساتي.
د جاذبــ３ قوه، د جســمونو د کتل３ مقدار او د هغــوى ترمن＃ فا請ل３ پورې ت７ل３ ده. 
يعن３ هر ＇ومره چ３ د جســمونو کتل３ لوي３ وي، د جاذب３ د قوې اغ５زه په ک３ ډيره 
وي، او برعکس هر ＇ومره چ３ د جســمونو ترمن＃ فا請له ډيره وي، د جاذب３ قوه د 

دوى په من＃ ک３ ل８ه وي.

          فکروک７ئ
 د جاذب３ قوه ＇ه شى دى؟ او ＇ه کوي؟ تشريح ي３ ک７ئ:

کتله او وزن
مــوږ ！ول دا تجربه لــرو چ３ د خپل３ اړتيا وړ موادو لکــه: بوره، وريج３، ميوې 
او نــورو، د اخ５ســتلو په وخت ک３ ي３ بايد اندازه و！اکــو. د ب５لگ３ په توگه: کله 
ص ک７و، چ３ ＇ه مقدار اخلو، 

چــ３ م３２ اخلو، بايد اندازه يا مقدار ي３ مشــخ
لاً د دوه پله يي تل３ ســره اندازه کوو. په (9-5) شــکل ک３ ي３  او مقداريي معمو

ليدلى شئ.

(9-5) شکل، هغه تل３ چ３ مواد پرې اندازه کوي



73  

                فعاليت
په لاندې شکل ک３ تله د ب５لو، ب５لو وزنونو سره گورئ.

په هر گروپ ک３ يو طرزالعمل جوړ ک７ئ، چ３ په هغه ک３ له تل３ ＇خه د کار اخ５ستلو طريقه توضيح شوي وي.

 (10-5) شکل، تله د ب５لو، ب５لو 
وزنونو سره

هغه مقدار مواد چ３ د دوه پله يي تل３ په واسطه ي３ اندازه کوي، په حقيقت 
ک３ د همغه جســم کتل３ بلل ک８５ي. د يو جســم (م３２) کتله د هغه جسم د 
جوړوونکو ذرو، شم５ر او د هرې ذرې لوى والي پورې ت７ل３ ده. د يو جسم 
د مقــدار يا د کتل３ اندازې د ！اکلو لپاره لــه کيلوگرام او گرام واحدونو ＇خه 
ک په 

کار اخلو. يعني د کتل３ واحد kg او gr دى. په ډيرو وختونو ک３ خل
غلطه توگه له کيلوگرام ＇خه د وزن د واحد په عنوان کار اخلي. د ب５لگ３ په 
توگه ويل ک８５ي چ３ د يوې هن６واني وزن 5kg دى. په داس３ حال ک３ چ３ 
دغه عدد د هغ３ د کتل３ مقدار ＊ــيي، او وزن ي３ په هغه جسم د ＄مک３ د 

جاذب３ د قوې تاثير دى.
وزن د نيوتن د واحد ســره اندازه ک８５ي، او پر هغه جسم باندې د ＄مک３ د 
جاذب３ د قوې له مقدار ＇خه عبارت دى. د ب５لگ３ په توگه: که د يو جســم 
کتله، 1kg وي، ＄مکه پر هغه باندې  يوه قوه د 9,8N په اندازه وارد وي 

چ３ د جسم وزن سره مساوي ده.
＊ه ده چ３ پوه شو چ３ هغه قوه چ３ ＄مکه ي３ په 1kg کتل３ باندې واردوي، 
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1kg يا 
f يعن３ همغه 9,8N وزن (قوې) ته يو کيلوگرام قوه هم وايي او هغه په 

ک په ور＄نيو خبرو اتروک３ 
1kgســره ＊ــيي. په همدې دليل کله چ３ خل

س کيلوگرامه دى، پــه حقيقت ک３ د دوى 
وايــي چ３ د يو جســم وزن پن％ل

س کيلوگرامه قوه ده، چ３ تقريباً د 150N ســره برابره ده. په 
منظــور پن）لــ

محاســبه ک３ د کار د اســانتيا لپاره د يو جســم وزن چ３ کتله ي1kg ３ ده، 
10N قبلوو. د ب５لگ３ په توگه که ستاســو کتله 45kg وي، ستاســو وزن د 

. ＄مک３ په سطح ک３ تقريباً 450N دى

کتله او وزن په خپلو من％و ک３ لاندې مستقيم３ اړيک３ لري: 
N

450
10

45
=

×

10
×

 دجسم کتله = د جسم وزن

3K
g

 (5-1
1

)
شکل، يو دري کيلوگرامه جسم، 30 

نيو！ن وزن لري

               فکروک７ئ
 کتله او وزن يو له بله ＇ه توپير لري؟ په دې برخه ک３، چ３ په ＇ه پوه شوي ياست په خپله ژبه ي３ تشريح ک７ئ.

يعن３:

ايا ويلى شــئ چ３ ديو جســم وزن ＇نگه تغيير کوي؟د يوه جســم 
وزن، د ＄مکــ３ لــه مرکز ＇خه د هغه جســم په 

فا請ل３ پورې ت７لى دى. هر＇ومره چ３ د 
＄مکــ３ له مرکز ＇خه ليرې شــئ، وزن 

يــ３ کم８５ي. د ب５لگ３ پــه توگه که يو هوا باز 
(فضانــورد) په هوا ک３ د ＄مک３ له ســطح３ ＇خه 

ليــرې ســفر وکــ７ي، ممکنه ده داســ３ ＄ــاى ته 
ورســ８５ي چ３ په هغه باندې د جاذب３ قوه نوره 
اغ５زه ونــه ک７ي. يعن３ د بــ３ وزن９ په حالت 
کــ３ وي. په دغه حالت کــ３ فضانورد خپل３ 

لوم７ن９ کتل３ لري، او دهغه جوړونک３ ذرې په خپل ＄اى دي.يعن３ 
د هغــه کتله ل８ه شــوې نــه ده او نه ډيره شــوې؛ بلکــ３ ثابته ده. هر 
＄ومره چ３ يو جســم له ＄مک３ ＇خه ليرې ک８５ي، د هغه وزن ل８ 
او ل４８ــ８ي، تــر هغه ＄ايه پورې چ３ په ليــرې فضاک３ د ب３ وزن９ په 
حالت ک３ ＄اى ولري. نو د جسمونو وزن له ＄مک３ ＇خه د هغوى 
پر فا請ل３ پورې ت７لى دى، يعني په هره اندازه چ３ اجسام د ＄مک３ 

له سطح３ ＇خه ليرې شي، د هغوي وزن کم８５ي.
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د پن％م فصل لن６يز
قوه په مختلفو شکلونو ک３ موجوده ده.

کله چ３ په يو جســم باندې قوه وارد８４ي د اجســامو د حرکت، د دوى د حرکت د مســير، او يا د 
هغوي د  شکل د بدلون سبب ک８５ي.

قوه يو وکتوري کميت دى، چ３ هم مقدار او هم جهت لري، دوې قوې په وکتوري 請ورت ســره 
جمع ک８５ي، چ３ دريمه قوه د دوى د جمع حا請ل دى، او د دوى محصله گ２ل ک８５ي.

يوه قوه کولى شي چ３ په دوو قوو تجزيه شي او د دوو قوو په ＇５ر ب５ل ب５ل عمل وک７ي.
د ＄مک３ د جاذب３ قوه، هغه قوه ده چ３:

ف- شيان د ＄مک３ پرمخ ساتي.
       ال

       ب- هغه شيان چ３ موږ پورته اچوو هغه بيرته ＄مک３ ته را کشوي.
       ج- سپوږم９ ته په خپل مدار ک３ د ＄مک３ په شاوخوا حرکت ورکوي.

وزن: ＄مکه ！ول شيان په يوه قوه جذبوي چ３ هغ３ ته وزن وايي. ＇رنگه چ３ وزن يو ډول قوه ده، 
نو په نيوتن سره اندازه ک８５ي.

د جسمونو وزن د ＄مک３ له مرکز ＇خه د هغوى په فا請ل３ پورې ت７لى دى.
کله چ３ په يوه جســم باندې قوه وارد８４ي، جســم هم په هغ３ باندې قوه وارد وي. چ３ هغوى ته د 

ف دي.
س العمل قوې وايي. دغه قوې تل سره مساوي، خو جهتونه يي سره مخال

عمل او عک
د يوې قوې د ＇رخيدو يا د دوران اغ５زه د قوې د مومنت په نامه ياد８４ي.

هر ＇ومره چ３ قوه زياته شي، د لازياتي قوې مومنت من＃ ته را＄ي.
د يو مومنت د دوران جهت، د وارد شوې قوې په جهت پورې ت７لى دى.

هغه نقطه چ３ قوه ي３ په شاوخوا دوران کوي، د اتکا نقطه بلل ک８５ي.
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د پن％م فصل پو＊تن３
1- په ور＄نيو لوبو ک３ د قوې د کارولو ＇و موارد پيداک７ئ او په دې مواردو ک３ د قوې د عمل ＇رنگوالى 

تشريح ک７ئ.
2- داس３ فکر وک７ئ، چ３ په ن７ۍ ک３ د جاذب３ قوه نشته. په دغس３ ن７ۍ ک３، ژوند تشريح ک７ئ.

3- د جاذب３ قــوه پــه ................................ او .................................... ت７ل３، او په 
....................... ک３ د جاذب３ د قوې اغ５زه ډيره دى.

ک شــوي پيچ د خلا請ولو لپاره د کوم يو رنچ ＇خه چ３ په شــکل ک３ ＊ودل شوي دي، 
4- د يو ډير کل

کار اخلئ (رنچونه مساوي خول３ لري). د خپل انتخاب علت توضيح ک７ئ.

5- د يو جسم وزن چ３ کتله ي３ د ＄مک３ پرمخ 10 کيلوگرامه ده ＇ومره دى؟
6- د يوې قوې د ＇رخيدو يا مومنت اغ５زې، په کومو عواملو پورې ت７لي دي.

7- کله چ３ يو جسم په بل جسم باندې قوه وارده ک７ي، ايا دويم جسم په همغه اندازه او په همغه جهت 
ک３ په لوم７ي جسم باندې قوه وارد وي؟ توضيح ي３ ک７ئ.

8- له لاندنيو کميتونو ＇خه کوم يو وکتوري دى؟
د- قوه

 
 

ج- کتله 
 

ب- تودوخه 
 

 
ف- انرژي

 ال
ش اندازه ک７ئ.

9- په لاندې شکلونو ک３ د دوو قوو حا請ل جمع رسم ک７ئ او اوږدوالى ي３ په خط ک

10- د F وکتور درک７ل شــوى دى، يو پر بل دوه عمود وکتورونه داســ３ رســم ک７ئ چ３ دغه د F قوه 
ي３ محصله وي.

٠,٣m
٥٠N
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شپ８م فصل

(1-6) شکل، بايسکل يو ماشين دى

ساده ماشينونه      
ايــا تر اوســه مو د هغو مختلفو وســايلو په رول کــ３ چ３ په ور＄ني 

کارونو ک３ ترې استفاده کوئ، سوچ ک７ي دي؟
د لاندې کارونو د اســانه کولو لپاره، له کومو وســايلو ＇خه اســتفاده 
کوئ؟: د مو！ر د ！اير تبديلول، د پيچ خلا請ول او کلکول، دون３ تنه 

پرې کول او په ل８ وخت ک３ د يوې فا請ل３ وهل.
هره وســيله چ３ زموږ کارونه په اســانه توگه سرته رسوي د ماشين په 
نامه ياد８４ي. ماشــين په دوه ډوله دى: ســاده او مرکب. بايســکل يو 
مرکب ماشــين دى، چ３ له ＇و پرزو (ســاده ماشــينونو) ＇خه جوړ 
شوى دى، د (1-6) شکل ماشينونه په ب５لو، ب５لو ډولونو له موږ سره 
قُوې د  د کار په ترســره کولو ک３ مرســته کوي. د بيلگ３ پــه توگه: د 
جهت په تغيير (بدلون)، د قوې د مقدار ډيروالى، او د کار د ســرته 

رسيدو په سرعت ک３.
ســاده ماشين ＇ه شى دى؟ ايا د ساده ماشــينونو ډولونه لکه: رافعه، 
＇ــرخ، مايله ســطحه، پيژن９؟ پــه دې فصل ک３ دغــه موضوگان３ 

مطالعه کوو.



  78

ساده ماشين ＇ه شى دى؟
د (2-6) شــکل ته وگورئ، چ３ د شــکل هره برخه د ماشين ديوې برخ３ 
＊ــکارندوى ده. هره برخه له ساده ماشــينونو دمختلفو اشکالو لکه رافعه، 

چرخ او يا اکسل ＇خه جوړه شوې ده.
مرکب ماشــين د ســاده ماشــينونو ＇خه يو  ترکيب دى، نو ويلى شــو چ３ 
هغه شم５ر ماشينونه چ３ د نورو ماشينونو د جوړيدو اساس تشکيلوي ساده 

ماشينونه بلل ک８５ي.

د ساده ماشينونو ډولونه 
په ت５ر درس ک３ پوه شوئ چ３ له ماشينونو ＇خه د کار د اسانتيا لپاره استفاده 
ک８５ي. په (3-6) شــکل ک３ د ساده ماشــينونو ډولونه گورئ چ３ له رافع３، 

＇رخ، ＇رخ  او اکسل او مايل３ سطح３ ＇خه عبارت دي.

 (2-6)  شکل، د ＇و ماشينونو مختلف３ برخ３
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په شکلونو ک３ د اختلاف د موجوديت سره سره دوى  ！ول د عامل３ قوې او 
د مقاوم３ قوې د اغيزې نقط３ او د اتکا نقط３ لري، او همدارنگه د عامل３ 

قوې او د مقاوم３ قوې م＂ونه (بازو－ان３) لري، چ３ هر يو مطالعه کوو:

 (3-6) شــکل، د ســاده ماشــينونو 
ډولونه

پ５چ

مايله سطحه
اتکارافعه

فانه (سپيته)

＇رخونه

＇رخ
اکسل
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رافعه 
رافعــه (اړم) هغه ســخته ميلــه ده، چ３ پــه ازاد ډول د يوې ثابتــي نقط３ په 

شاوخوا، چ３ د اتکا نقطه او يا محور په نامه ياد８４ي، ＇رخ８５ي.
(4-6) شکل ته وگورئ. دغه شکل يوه داس３ رافعه ده، چ３ د عامل３ قوې، 
مقاومــ３ قوې، د اتکا نقطــ３ او د عامل３ قوې او مقاوم３ قوې بازوگان پک３ 

ص شوي دي.
مشخ

د مقاوم３ قوې بــازو، L د عامل３ قوې بازو، F عامله 
R مقاومــه قــوه،   

قــوه، B د مقاومــ３ قوې د اغ５زې نقطه، C د اتکا نقطه او A د عامل３ قوې 
د اغ５زې نقطه ده.

د رافع３ د ＊３ پيژندن３ لپاره لاندې فعاليت ترسره کوو:

(4-6) شکل، په رافعه 
ک３ د اتکاء نقطه بازو－ان３ 

او قوې

                فعاليت
يــوه لويــه تيــ８ه د يوې فلزي ميل３ په واســطه له ＄ايه پورته، او وروســته له پورته کولــو، د پورته کولو د طريق３ پــه باره ک３ او په 
همــدې توگــه په ميله ک３ د اتکا د نقط３ موقعيتونه، بازوگانو، او قوو په اړه، ســره خبرې او اترې وک７ئ، او نتيجه ي３ په ！ولگي 

ک３ ووايئ.

′

د اتکا نقطه
F

R

′
B

C
A
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په رافعه ک３ د قوو د توازن د ＊ه پوهيدلو لپاره لاندې فعاليت ترسره کوو:

که فعاليت مو په ＊ــه توگه ترســره ک７ى وي، د ميل３ لــه وزنه پرته به لاندې 
نتيجه ترلاسه ک７ى شئ.

1– پــه رافعــه ک３ د قوو د تــوازن په وخت، که يوه قوه کمــه وي، په همغه 
تناسب بايد هغ３ قوې م＀ (بازو) اوږد وي.

2- د عاملــ３ قــوې او د مقاوم３ قوې د بازوگانو نســبت، د مقاوم３ قوې او 
عامل３ قوې د نسبت سره مساوي دى.
′

=
يعني:                  

                    
     3. هــر کلــه چــ３ عامله قوه او مقاومه قــوه هره يوه په 
خپلو بازوگانو ک３ ضرب شي، د دوى حا請ل ضرب سره 

مساوي دى، (4-6) شکل. 
′

⋅
=

⋅
 يعنى:  

R
F.L

L  د عامل３ قوې بازو
F  د عامله قوه

د مقاوم３ قوې بازو 
R  مقاومه قوه

20 گرامه قوه
0 گرامه قوه

0 گرامه قوه
گرامه قوه

0

 (6-6)شکل، رافعه د توازن په حالت ک３

′
′ (5-6) شکل، رافعه

′

                فعاليت
د ضرورت وړ مواد: دوه 20 گرامه کتل３، دوه 40 گرامه کتل３، يوه ميله.

ک７نلاره:
1. ميله د اتکا په نقطه ک３ د شکل سره سم و دروئ

 او د (20 او 40 گرامو) کتل３ د ميل３ په دواړو ＇وکو ک３ ک８５دي.
2. ميله داس３ ＄اى پر ＄اى ک７ئ چ３ د توازن په حالت ودر８４ي.

ش په واسطه پيدا ک７ي.
3. د عامل３ قوې او د مقاوم３ قوې فا請ل３ د خط ک
4. په لاندې جدول ک３ د اندازه کولو پايله ورسوئ.

5. وروســته له دې مرحل３ ＇خه (40 گرامه) کتل３ د پخوان９ مرحل３ ســره سم تجربه او په جدول ک３ ورسوئ او په خپلو من％و 
ک３ له مشورې ＇خه وروسته ي３ نتيجه ووايئ.
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4- د عاملــ３ قوې د اغ５زې نقط３ او د مقاوم３ قوې د اغ５زې نقط３ د مکان 
بدليدل په رافعه ک３ د قوو د بازوگانو سره ت７او لري.

رافعــ３ د عاملــه او مقاومو قوو د اغ５ز نقطو او د اتــکا د نقط３ د موقعيت له 
پلوه، په لاندې درې ډولونو ويشل شوي دي.

- هغه ډول رافع３ چ３ په هغو ک３ د اتکا نقطه د عامل قوې او د مقاوم３ قوې 
ف) شکل.

په من＃ ک３ وي لکه: اندرچو، پلاس او نور، (7-6 - ال
- هغه ډول رافع３ چ３ په هغو ک３ مقاومه قوه د عامل３ قوې او د اتکا نقط３ په 
من＃ ک３ وي لکه: زړى ماتوونکى، کراچ９ او نور. د (7-6 - ب) شکل ک３.
- بل ډول رافع３ هغه دي چ３ په هغو ک３ عامله قوه، د اتکا نقط３ او مقاوم３ 

 قوې په من＃ ک３ واقع وي لکه: اورنيوونکى او نور، (7-6 - ج) شکل.

 (7-6) شکل، د رافع３ ډولونه

 (الف)                                                           (ب)                                                          (ج)

′
L



83   

   
               فعاليت

1 –د (8-6) شکل وگورئ او پو＊تنوته ＄وابونه ووايئ.

 
 

 
 

ف: شکل کوم ډول رافعه ＊يي.
ال

ب: د ورک７ شوو معلوماتو ＇خه په استفادې سره د عامل３ قوې بازو پيداک７ئ، او په جدول ک３ يي ورسوئ.
L/  

R/F
L  د عامل３ قوې بازو

F  عامله قوه
د مقاوم３ قوې بازو  

R  مقاومه قوه 
؟

؟
؟

25 گرام
20 سانتي متر  

50 گرام

د ماشينونو ميخانيکي گ＂ه 
ايا کولى شــئ د هغه ماشــين نوم واخلئ، چ３ هره  ورځ له تاسو سره مرسته 
کوي؟ ＇ه ډول ماشــينونه کولى شــي، چ３ د مقاوم３ قوې په مقابل، وارده 

قوه ل８ه او يا ډيره ک７ي؟
که د رافع３ فعاليت ته مو پاملرنه ک７ي وي؛ نو کولاى شــو يو جســم په جبل 
باندې په اســانه توگه په هره اندازه چ３ وغواړو بي％ايه ک７و، يعن３ که چيرې 

همغه جسم د خپل لاس په واسطه بي％ايه ک７و، ډيره قوه پکار８４ي.
لــه دې ＄اى ＇خه داســ３ پايله اخلو، چ３ ماشــين نه کار ډيــروي او نه يي 
ل８وي، بلکه د کار ســرته رسول اســانه کوي. همدغه (د يو ماشين په واسطه 
د کارونو اســانه سرته رسول) د ماشين د ميخانيکي گ＂３ په نوم ياد８４ي. چ３ 

M ＊يي.
.A هغه په

د ميخانيکي گ＂３ فورمول په رافعه ک３ دا ډول محاسبه ک８５ي:

R  مقاومه قوه          L  د عامل３ قوې بازو 
M = د رافع３ ميخانيکي گ＂ه          

.A ــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــ = 
  F د مقاوم３ قوې بازو               عامله قوه

′

′
′

 (8-6) شکل، رافعه

50 －رام
25 －رام

20cm
40cm
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پاملرنه: دغه ميخانيکي گ＂ه د ايده ال يا خيالي ميخانيکي گ＂３ په نوم ياد８４ي، 
＄کــه چــ３ د ميل３ وزن په نظر ک３ نه دى نيول شــوى. په ！ولو فعاليتونو ک３ 

ايده اله ميخانيکي گ＂ه په نظر ک３ ده.  
＇رخ (قرقره) 

＇ــرخ د ســاده ماشــينونو ＇خه يــو ډول دى. ايا دې ته مو پــام ک７ى، چ３ د 
ماشــينونو ډ４رې پرزې د ＇رخ يا قرقرې په شــکل دي؟ ＇رخ کوم３ وظيف３ 
ترسره کوي؟ ＇نگه کارونه اسانوي؟ د＇رخ ميخانيکي گ＂３ ＇و دي؟ ＇رخ 

＇و ډوله دى؟
دا هغه پو＊تن３ دي چ３ په دې درس ک３ به ي３ په ＄وابونو پوه شئ. په ＇رخ     

 د ＊ه پوهيدلو لپاره لاندې فعاليت ترسره کوو:

که فعاليت مو په سمه توگه ترسره ک７ى وي لاندې نتيج３ لاسته راوړئ:
1- ＄رنکــه چــ３ يو ＇رخ په يوه ثابت ＄اى ک３ دى، او ＄اى ي３ نه بدل８５ي. 

نو ＄که د ثابت ＇رخ په نوم ياد８４ي.
2- ＇رنگه چ３ عامله قوه د مقاوم３ قوې پرخلاف عمل کوي، له دې کبله د 

قوې د لورى (جهت) د بدليدو لپاره له ثابت ＇رخ ＇خه کار اخ５ستل ک８５ي.

                فعاليت
د ضــرورت وړ مواد: دوه 25 گرامه کتل３، يو 50 گرامه کتله، 

يو ثابت ＇رخ، يوه رس９، يو متحرک ＇رخ.
ک７نلاره:

1- د شکل سره سم ＇رخ په يوه ثابت ＄اى ک３ ت７و، او 25 
گرامه کتله د رس９ په يوې خوا، او 50 گرامه کتله بل３ خواته 
＄وړند ک７ئ. وروســته دا تجربه په دوه 25 گرامه کتله په يوه 

خوا او 50 گرامه کتله بل３ خواته وت７ئ.
2- د ＇رخ قطر او شــعاع اندازه ک７ئ. هغه ＇ه چ３ تاســو 

گورئ په خپل ！ولگي ک３ يي ووايئ.
(10-6) شکل، د ＇رخونو سيتسم

(9-6) شکل، أزاد ＇رخ

g
50

g
25

متحرک ＇رخ
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3- ＇ــرخ به هغه وخت د توازن په حالت ک３ وي چ３ عامله قوه او مقاومه 
قوه سره مساوي وي.

4- د ثابت ＇رخ ميخانيکي گ＂ه د يو ســره مســاوي ده، ＄که چ３ د عامل３ 
قوې او د مقاوم３ قوې بازوگان (د ＇رخ شعاع) سره مساوي د ي. يعني:

5 – پــه ثابت ＇رخ کــ３ د عامل３ قوې د اغ５زې نقطــ３ د ＄اى بدليدل، د 
مقاوم３ قوې د اغ５زې نقط３ د ＄اى بدل５دل سره مساوي دي، يعني د رس９ 
اوږدوالــى د مقاوم３ قــوې خواته هومره کم８５ي، ＇ومــره چ３ دحرکت په 
وخت ک３ د عامل３ قوې د لورې، په خوا ډيروالى مومي. (11-6) شکل.

                                                                 = L            و يا   1 =  ــــــــــ 
R  مقاوم３ قوې                     L          R                    

＄که چ３      ــــــ =  ــــــ دي نو:  1  = ــــــــــــــ = د ثابت ＇رخ ميخانيکي گ＂ه                                                                                   
 F   عامل３ قوې                                 F                  

(11-6) شکل، ثابت ＇رخونه

L
′

′

′

→
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n، د ازادو ＇رخونو شم５ر دى.
پو＊تنه: که د ＇رخو په يو سيستم ک３ د ازادو ＇رخونو شم５ر دري وي د دغه 

سيستم ميخانيکي گ＂ه ＇ومره ده؟ حساب ي３ ک７ئ.
مايله سطحه

ايا مايله سطحه کار اسانه کولى شي؟ د مايل３ سطح３ ميخانيکي گ＂ه ＇وده؟ 
د (13-6) شکل ته پام وک７ئ.

 (14-6) شکل، مايله سطحه 
د مايل３ سطح３ د ＊ه پوهيدلو لپاره لاندې فعاليت ترسره کوو:

                فعاليت
د ضرورت وړ مواد: يو قوه سنج، يو مو！ر－ى، يو وزن او يو د مايل３ سطح３ په حيث، يوه متره تخته.

ک７نلاره:
1- مو！ر －ى او وزنه دواړه وزن ک７ئ (مقاومه قوه).

2- مو！ر －ى او وزنه دواړه د مايل３ سطح３ پرمخ سره يو ＄اى کي８دئ، او د (15-6)شکل سره سم، مو！ر －ى د قوه سنج سره پورته 

  (15-6) شکل 

 (13-6) شکل، د قرقرې سيستم (دوي آزاده قرقرې)



  88 ش ک７ئ، او پام کوئ چ３ د کشولو په وخت ک３ قوه سنج د مايل３ سطح３ سره موازي وي. دغه تجربه ＇و ＄له د مايل３ 
خواته ک

سطح３ له ب５لو، ب５لو ＄وړتياوو ＇خه ترسره ک７ئ او هر ＄ل د سطح３ ميخانيکي گ＂ه محاسبه او نتيجه په جدول ک３ وليکئ.
3- هر ＄ل د مايل３ سطح３ طول (d) او د مايل３ سطح３ جگوالى(h) ، اندازه ک７ئ او په جدول ک３ يي وليکئ.

که فعاليت مو په ســمه توگه ترســره ک７ى وي د پورتنيو پو＊تنو د ＄واب لپاره 
به لاندې نتيج３ ترلاسه ک７ئ:

1- کله چ３ د مايل３ ســطح３ ＄وړتيا (ميل) ډيره شــي، ميخانيکي گ＂ه ي３ 
ل８ي８ي.

2- هر کله چ３ د مايل３ سطح３ اوږدوالى ثابت وي، د هغ３ مايل３ سطح３، 
ميخانيکي گ＂ه ل８ه ده، چ３ لوړتياي３ زياته وي.

3- که د سطح د ا請طکاک مو！رک سره ډير ل８ وي، دمقاوم３ قوې د تقسيم 
حا請ل پر هغه عدد چ３ قوه سنج يي ＊يئ (د F عامله قوه) په هر ＄ل ک３، 
د مايل３ ســطح３ د طول د تقســيم حا請ل د مايل３ سطح３ جگوالي باندې 
مســاوي دى. چــ３ دغه نســبتونه د مايل３ ســطح３ د ميخانيکي گ＂３ ＇خه 

عبارت دي. يعني:
  په هر ＄ل ک３ د مايل３ سطح３ اوږدوالى        د مو！رک او د بار وزن (مقاومه قوه)

ــــــــــــــــــــــــــــــ  =  ـــــــــــــــــــــــــــــــ   =  د مايل３ سطح３ ميخانيکي گ＂ه
 په هر ＄ل ک３ د مايل３ سطح３ لوړوالى             د قوه سنج عدد (عامله قوه)

د فعاليت له اجرا کولو ＇خه وروسته لاندې پو＊تنوته ＄واب ورک７ئ:
1- که د مايل３ سطح３ ＄وړتيا (ميل) ډيره وي د سطح３ ميخانيکي گ＂ه کم８５ي يا ډير８４ ي؟

2- د ميز له سطح３ ＇خه د مايل３ سطح３ د جگوالى په زياتوالى سره ميخانيکي گ＂ه کم８５ي يا ډير８４ي؟
3- پر عامل３ قوې د مقاوم３ قوې د نسبت عددي قميتونه، د قوه سنج ثابت عدد او د سطح３ د اوږدوالي نسبت پر لوړوالي 

باندې په دې جدول ک３ سره مقايسه ک７ئ. کوم３ نتيج３ ته رس８５ئ؟

 د مايل３ سطح３ اوږدوالى
(d) 

  د مايل３ سطح３ 
(h)جگوالى

d/h
د سطح３ ميخانيکي گ＂ه

R/F

 د قوه سنج عدد

F  

د مو！رک او بار د وزن  مجموعه 

R

1 متر
20 سانت３ متر

1 متر
30 سانت３ متر

1 متر
40 سانت３ متر

اويا
h d

F R
A

M
=

=
⋅
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د شپ８م فصل لن６يز 
هره وسيله چ３ کار اسانه کوي، ماشين بلل ک８５ي.

د ماشين په واسطه د کار د اسانه کيدلو مقدار، ميخانيکي گ＂ه نوم８５ي او هغه داس３ ليکل ک８５ي:
                               R                           مقاومه قوه

M   اويا     ـــــــــــــ  = ميخانيکي گ＂ه
.A  = ـــــــ                           

                              F                             عامله قوه

ساده ماشينونو له ＇رخ، رافع３ او مايل３ سطح３ ＇خه عبارت دي.
لرگي او يا فلزي هغه کلکه ميله چ３ د يوه محور په چاپيره و＇رخي، د رافع３ په نوم ياد８４ي. په هره 

رافعه ک３ د                     رابطه موجوده وي.
هره سطحه چ３ د افق سطح３ سره زاويه جوړه ک７ي، د مايل３ سطح３ په نوم ياد８４ي او مايله سطحه 

د ساده ماشينونو يوه بيلگه ده.
ص) ＇خه عبارت دى چ３ د يوه ثابت محور په شاوخوا 

＇رخ د يوه فلزي يا لر－ين －ردي ！يکلي (قر
په ازاد ډول حرکت کوي.

＇رخونه په دوه ډوله ت７ل ک８５ي، ثابت او متحرک.

L
R

L
F

′
⋅

=
⋅
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د شپ８م فصل پو＊تن３
1– ماشين ＇ه شى دى، ＇و مثالونه ي３ راوړئ؟

M او F محاسبه ک７ئ، کله چ３  
.A ３2- په مخامخ شکل ک

 وي.
kg

20
R
=

 او 
cm

20
L
= ′

3– ＇و ډوله ساده ماشينونه پيژنئ؟ نومونه ي３ واخلئ.
4– يوه رافعه رسم ک７ئ، په هغ３ ک３ د عامل３ قوې د تاثير نقطه، مقاوم３ قوې دتاثير نقطه، د اتکا نقطه، 

بازوگان، مقاومه او عامله قوه را و＊يئ.
5– ＇و ډوله ＇رخونه پيژنئ، نومونه يي واخلئ.

6– په مخامخ شکل ک３ د رافع３ د عامل３ قوې بازو پيداک７ئ، کله چ３ عامله قوه 30 گرام وزن، مقاومه 
قوه مساوي په 20 کيلوگرام وزن او د مقاوم３ قوې بازو په 25 سانت３ سره مساوي وي.

7– هره سطحه چ３ د افق سره يوه زاويه جوړه ک７ي، د ......................... په نوم ياد８４ي.
8– هغه کلکه ميله چ３ د ....................... په چاپيره و＇رخ８５ي، رافعه نوم８５ي.

9– د يــوې مايل３ ســطح３ ميخانيکي گ＂ه محاســبه ک７ئ، چــ３ د مايل３ ســطح３ اوږدوالى 3 متره او 
جگوالى ي３ يو متر وى.

10– يو جسم چ800kg ３ وزن لري د 4 أزادو ＇رخونو په واسطه پورته ک８５ي. هغه قوه چ３ کولاى 
شي دا جسم پورته ک７ي حساب ک７ئ.


